

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XXXIX. - Número 15.530

Fundado por Don José Estraña

Sábado, 2 de septiembre de 1933

NOTAS DE UN PROVINCIANO

En las Cortes de la República.

Alguien ha dicho que la Prensa es el cuarto poder del Estado, y efectivamente, es verdad, porque ella es el vehículo del pensamiento y de la opinión, que orienta y acusa todos los movimientos y las inquietudes del pueblo y del mundo entero. Pero todo ello se transmite en muchos casos según la postura política que conviene a determinados elementos, y por eso las clases más privilegiadas de la sociedad se han preocupado y se preocupan de tener siempre a su servicio los rotativos más importantes, y con tal procedimiento se editan y se escriben periódicos con arreglo a conveniencias concretas, y no en consonancia con el pensamiento desinteresado de los que redactan las hojas diarias.

Traemos esto a cuento, sugeridos por la lectura de un gran diario derechista, muy conservador, del país gallego, que ha dicho que el mitin socialista celebrado el domingo último en la plaza de toros de Santander fué un completo fracaso, ya que al mismo sólo concurrieron unos centenares de obreros, a pesar del esfuerzo para reclutar gente que hicieron los organizadores.

Es de suponer que después de decir esto, el ahijado de «El Debate» se haya quedado con la conciencia tranquila, a pesar de haber faltado tan crudamente a la verdad.

Claro que el periódico aludido no habrá conseguido con esa noticia convencer a los reaccionarios de Santander, puesto que éstos estuvieron el domingo un poco preocupados al ver desfilar por las calles de la ciudad a miles y miles de hombres que, con la bandera de su agrupación al frente, realizaron una magnífica manifestación, como es difícil recordar otra igual. El propósito de tan poco veraces informadores no es otro que pretender afirmar que el Socialismo no es nada y que se compone solamente de unos cuantos enclenques, capaces de hablar de una fuerza que no existe. ¿Que al decir esto se falta a uno de los mandamientos de la ley de Dios? No importa, toda vez que lo que les interesa es continuar haciendo vi-

da cómoda y que no se corten de raíz viejos privilegios, que los diablos de los socialistas se empeñan en destruir. Si hay que mentir se miente, y hasta si es preciso, se reproduce lo de la traición de las treinta monedas para crucificar a quien sea.

El poder de la Prensa es enorme, pero flaquea como todos, y sobre todo si se pone al servicio de una causa empleando procedimientos que se apartan de la verdad.

Frente a tales procedimientos se alza la pureza de la idea y del pensamiento, que carecen por parte de aquellos que las sustentan de medios económicos, pero que como poseen una gran fuerza de razón, que está al servicio del bien, van consiguiendo que sus doctrinas penetren en el espíritu de la masa popular, apartándola del mal y orientándola hacia ideales de perspectivas infinitas por medio de modestas hojas volanderas, de periódicos humildes, que reemplazan su pobreza con miles de lectores que se enteran de las embustes a que nos hemos referido.

Justo es reconocer que hay honrosas excepciones, y que entre éstas se cuenta—y lo consignamos con satisfacción, a pesar de la distancia de ideas que nos separa—la de la Prensa montañesa, que ante actos como el del domingo reconoció con corrección exquisita la importancia del mismo y además publicó una extensa información del mitin celebrado por los socialistas en la plaza de toros.

Esa justicia que hacemos y nuestra gratitud para aquellos que informan verazmente, no nos puede impedir de despreciar a otros mecadores de la Prensa, que no tienen inconveniente en mentir en relación con los actos más hermosos al dar cuenta de los mismos.

Con tal actitud podrán retrasar el resultado de la lucha, hoy desigual, emprendida entre la luz y la sombra, entre el harbo y el necitado, entre los poseedores y los desposeídos; pero, al fin, alumbrará siempre la justicia con el triunfo del trabajo, de la vida y de la verdad.

Bruno ALONSO

nancia. Además, si la depresión continúa y se agrava, el consumidor se verá forzado a restringir más de sus gastos, y, en consecuencia, a ocupar viviendas más baratas, con el consiguiente perjuicio para los propietarios de casas. Y no digamos nada del gran número de casos en que por razón del paro es obligada la insolvencia de grandes núcleos sociales.

No sabemos dónde se construirá, en Santander, la estación de los autobuses. Tendrá que ser construida en un extremo de la población, cerca de las carreteras que afluyen a la ciudad, sea en la zona de Maliaño o sea por Cuatro Caminos. No conviene que los autobuses penetren por las calles céntricas de la ciudad. Y si la estación se construye en un lugar donde hay algunos solares disponibles, en ellos convendrá edificar casas, porque la proximidad de la estación favorecerá a estos nuevos edificios, tanto para el alquiler de las viviendas como para la explotación de las plantas bajas, en las que podrán ser instaladas diversas industrias. Téngase en cuenta que la estación de los autobuses puede crear un nuevo trozo de la ciudad, de vida intensa para algunas modestas industrias, porque esa estación asegurará un movimiento diario, principalmente en el verano, de algunos miles de viajeros. Y ya se sabe que cerca de las estaciones ferroviarias son explotados con buen resultado algunos comercios y algunas industrias, entre los almacenes, las casas de comidas y las casas de huéspedes. Quiero esto decir que deseamos que la autoestación cree un foco de actividad, de esos que al facilitar la explotación de nuevos medios de vida, favorecen grandemente a las poblaciones. Y lo que se desea es que la estación de autobuses se construya cuanto antes. Si ella aviva la construcción y favorece al trabajo industrial y mercantil, se verá que hemos tenido motivos para escribir muchas cuartillas insistiendo tenazmente en que la capital de la Montaña necesita una estación para servicios de transporte por carretera, de viajeros y de mercancías.

CLÍNICA DE MATERNIDAD (Villa María)

Calle del Monte, número 61, esquina al Alta. — Bajo la dirección del doctor Rodríguez Cabello, médico-jefe de la Casa provincial de Maternidad. — Exclusivamente embarazo, parto, puerperio, normales o patológicos. — Precios moderados que pueden ser solicitados previamente.



La bella señorita Maruja Estebanéz Urrutia, proclamada «Miss Bailén», en el concurso de belleza celebrado en Orejo.

Antonio Alberdi.
VIAS URINARIAS. — PARTOS. ENFERMEDADES DE LA MUJER.
Consulta de diez a una.
Amás Escalante, 10, 1.º — Teléfono 2953

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una. — Noelle, 20. — Tel. 29-36.

VINOS TINTOS DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL

Los vinos añejos de esta famosa marca no tienen rivales. Consulten precio por botella, según cosecha (desde 1875).
Distribuye: Casa MONZON-Alameda Primera, 20-Teléfono 1176-Santander.

INDUSTRIAS LECHERAS

El laboratorio de control.

En un número de EL CANTÁBRICO de hace unos días he tenido el placer de leer un atinado y razonadísimo artículo del señor Cospedal, en el cual, como de costumbre, saliendo en defensa de los campesinos, expone la conveniencia de que el Jurado mixto lechero disponga de un laboratorio de control, en el que se faciliten gratuitamente a todos los ganaderos que lo deseen los datos analíticos que éstos soliciten respecto de la calidad de la leche de sus vacas, y también para que a él recurran, en caso de disconformidad, cuando las fábricas transformadoras les acusen o les impongan sanciones por supuestas adulteraciones en el producto que a ellas entregan.

En consonancia con el contenido del mencionado artículo, y por ser tema de actualidad, me voy a permitir señalar las causas por las que coincido en un todo con el criterio que sobre este asunto sustenta el citado señor. Yo, que conozco bien la técnica usada en la mayor parte de grandes y pequeñas industrias lecheras de la provincia, tengo que consignar con sinceridad que salvo alguna que otra de estas fábricas que poseen laboratorios bien montados y disponen de técnicos capaces y bien enterados en estos menesteres, las demás pequeñas industrias no se encuentran capacitadas para poder decir a sus proveedores que la leche que entregan ha sido adulterada con agua, desnatada, etc., ya que para comprobar la pureza de la leche que reciben solamente utilizan por todo procedimiento un termolactodensímetro o «pesaleches», y cuando éste señala una densidad por encima o por debajo de los límites que de ordinario se indican como normales, los fabricantes fallan inmediatamente en contra del abastecedor, diciéndole, sin más preámbulos, que ha adulterado la leche.

Esto es un solemne disparate, pues se puede dar el caso—bastante corriente, por cierto—de que una leche tenga un peso específico ANORMAL, y, sin embargo, no ha sido aguada ni desnatada.

Ejemplo: Una leche ofrece una densidad de 1,025, cifra que queda muy por bajo del límite de 1,029, que es el peso que técnicamente se da como mínimo para las leches corrientes. Si no se obtuvieran más datos que la determinación de la densidad, se podría creer que una leche que ofreciera ese peso específico había sido adulterada con agua; pero si se verifica la dosificación de la materia grasa y se calcula el extracto seco y magro, se obtiene el grado refractométrico del suero procedente de esa leche, pudiera muy bien ocurrir que por la obtención de todos estos detalles se llegase a la conclusión de que no existía tal adición de agua, y que, por el contrario, se trataba de una leche tan rica en materia grasa, que la gran cantidad de manteca en ella existente se traduce por un peso específico muy bajo, pues no hay que olvidar que la grasa es el elemento menos denso de los componentes de la leche.

También se puede dar el caso de una leche muy pobre en extracto seco, que tenga una densidad muy pequeña y no haya sido adulterada con agua; por eso es un error imperdonable el contentarse con verificar la leche con el densímetro, como lo hacen la mayor parte de las fábricas de poca importancia, ya que la leche en su composición, y comparando unas con otras, ofrece importantes diferencias, y es lo que Duclaux ha expresado diciendo: **NO HAY LECHE, SOLO HAY LECHES.**

Si a esto unimos el que parte de los encargados de comprobar la pureza de la leche que se recibe en las fábricas no saben utilizar como es debido el termolactodensímetro, se puede afirmar, sin miedo a equivocarse, que muchas veces que se sanciona a los ganaderos proveedores por supuestas adulteraciones, se hace, no digamos que de mala fe, pero sí injustamente, por la ignorancia del personal de las fábricas.

A tenor de lo consignado, he de manifestar que no hace mucho tiempo tuve ocasión de visitar una fábrica de queso establecida en esta provincia, en ocasión de que uno de los empleados realizaba la toma de la densidad en diversas muestras de leche recogidas a sus abastecedores, y pude comprobar que aquel buen señor verificaba el peso específico a 22.º C. de temperatura, sin corregir la densidad que el densímetro marcaba a tan elevada temperatura, pues hay que tener en cuenta que la densidad de la leche se debe tomar a 15.º C., y cuando no es posible hacerlo así, hay que corregir por medio de tablas o cálculo la cifra de densidad.

Además, un falsificador hábil, puede muy bien practicar combinadas las falsificaciones de aguada y desnaté, y el fabricante que no utilice más comprobantes que el densímetro, estará en la creencia de que recibe una leche buena, por el solo hecho de que ésta marque una densidad normal.

Por todo lo cual, si bien el lactodensímetro es útil, no basta para reconocer con certeza todos los fraudes, y, por lo tanto, no se puede afirmar o negar que una leche esté adulterada

utilizando solamente este procedimiento; hay que completar sus indicaciones con las que se hallen dosificando la materia grasa, etc., tanto más que la leche de ciertas vacas, examinada aisladamente, puede ser pura aunque su densidad se separe, en más o en menos, de los límites admitidos, por ser la proporción de extracto seco muy grande o muy pequeña comparativamente con la proporción de manteca.

A veces tampoco es suficiente para saber si ha habido adulteración el verificar la densidad, materias grasas, extractos seco y magro, refracción del suero, etc., pues se dan casos en que es necesario recurrir a la extracción de muestras de estable, para poder afirmar con absoluta seguridad que tal o cual leche ha sido aguada o desnatada. Por lo tanto, se deduce de todo esto que los campesinos tienen necesidad de que un organismo como el Jurado mixto lechero cuente con un laboratorio bien montado y con personal práctico y competente, que en todo momento pueda guardar las espaldas a los ganaderos, por si se diera el caso de que fueran impuestas, por las Empresas transformadoras, sanciones arbitrarias por supuestas adulteraciones en la leche.

Si esto fuera un hecho, se podría obligar a las fábricas a que cuando recojan muestras a sus proveedores, lo hagan por duplicado, entregando una convenientemente lacrada a los interesados, para que éstos, si se vieran acusados por las Empresas de tal o cual fraude, puedan, si tienen la conciencia tranquila, recurrir al laboratorio del Jurado Mixto, para que éste pueda hacer análisis comparativo y saber si la acusación o castigo impuesto por la fábrica es o no justo.

Puedo afirmar que en los años en que me ocupé en distintos laboratorios de fábricas de la provincia, de los análisis de leche, he encontrado casos verdaderamente raros y anormales, en lo que se refiere a los resultados cualitativos en la verificación de la leche de vaca. Entre otros, recuerdo un caso ocurrido con un proveedor de Granja Poch, residente en el pueblo de Oseña, al que le cogí muestra de la leche que aportaba al depósito que en aquel pueblo tiene establecido la mencionada Empresa, cuya muestra dió en el análisis 1,026 de peso específico, 1,60 por 100 de materias grasas, 8,70 por 100 de extracto seco y 7,10 por 100 de extracto magro, cuyos resultados denotan adulteración por adición de agua. Pero el refractómetro acusó un 39 por 100 de refracción a 17,50º C., cuya cifra indica ser leche pura; es decir, sin vestigios de fraude.

Entonces, y ante la duda, procedí personalmente a extraer una muestra de estable de la vaca, que se encontraba en período de lactancia en la cuadra del proveedor en cuestión, y que, por lo tanto, era la única res de la que obtenía leche, parte de la cual vendía a la fábrica, y, en efecto, pude convencerme que la leche que daba era sumamente pobre en grasa y residuo seco, y, por lo tanto, los resultados analíticos obtenidos fueron idénticos a los que obtuve en la primera muestra extraída en el depósito de recepción de la fábrica. Debo añadir que se trataba de una novilla holandesa de primer parto, lo que justificaba en parte la mala calidad de la leche que suministraba.

Estos casos de notoria anomalía, no digamos que sean frecuentes; pero sí se puede afirmar que se suelen encontrar repetidas veces, sobre todo en el ganado holandés, por lo que queda demostrado que es indispensable que las fábricas procedan con gran tacto y cuidado antes de decidirse a imponer sanciones a sus proveedores por dudosas adiciones de agua, que algunas veces pudieran ser injustas, sobre todo las pequeñas industrias, las cua-

les generalmente no cuentan con personal de reconocida idoneidad.

Además, es de imprescindible necesidad el que se instruya sobre estas cosas a los campesinos, haciéndoles ver lo útil que para ellos es el saber la composición de la leche que producen sus vacas, no solamente con vistas a la selección y mejoramiento de su ganado, sino también para que no les suceda lo que les ocurrió a los proveedores de cierta fábrica, la cual les hizo firmar individualmente un contrato leonino, por el que se obligaban a suministrar leche con un mínimo del 3,80 por 100 de materia grasa, consignándose en el mismo que en cualquier momento que la Empresa lo estimase conveniente podría realizar el análisis del producto que de ellos recibía y a todo abastecedor que entregase la leche con menor porcentaje de grasa que la estipulada podía suspenderle y prescindir de él como proveedor. Es muy interesante indicar que en la zona de residencia de estos ganaderos abunda extraordinariamente el ganado holandés, en cuya raza es muy difícil encontrar ejemplares que den leche con un 3,80 por 100 de manteca, y resultó lo que era de esperar, o sea, que, pasando el tiempo, hubo un momento en que aquella fábrica tuvo exceso de leche y, amparándose en la cláusula del tal contrato, expulsó a una gran parte de sus proveedores, por poder demostrarles, previo análisis, que sus vacas no producían leche de la riqueza exigida.

Se deduce fácilmente que si aquellos campesinos hubieran tenido quién les asesorase convenientemente, o, por lo menos, hubieran llevado a analizar una muestra de la leche de sus vacas, no se hubieran avenido a firmar las bases impuestas por la Empresa, pues hubieran visto la imposibilidad de cumplirlas por la escasa riqueza del producto, y como aquella necesitaba adquirir leche para su negocio, no hubiera tenido más remedio que ceder en sus exigencias y extender los contratos en otras condiciones más en consonancia con la realidad.

No hay que olvidar tampoco que dentro de poco tiempo se establecerá el procedimiento de pagar la leche por clases; es decir, según el tanto por ciento de grasa que contenga, y, como es lógico, a los ganaderos podrán o no satisfacerles las cifras que los laboratorios de las fábricas les den sobre la riqueza de sus leches, y para eso deben contar con un laboratorio de su confianza, en el que puedan comprobar en todo momento la veracidad de los datos dictaminados por las Empresas receptoras, y así saber con seguridad el precio a qué les corresponde cobrar su mercancía.

Por todo lo expuesto en este modesto artículo, se desprende la necesidad de plasmar en realidades, por quien corresponda, las teorías y consejos que sobre estas cuestiones indica el culto y romántico defensor de los campesinos señor Cospedal, en el escrito que ha motivado estas líneas.

Felipe BLANCO

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

De Guerra.—Ley creando en el Tercio el Cuerpo de suboficiales.

De la Presidencia.—Decreto designando a don Juan Selvas Carner, nombrado por la Generalidad de Cataluña comisario general de Orden público, para que en las provincias de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona ejerza funciones de gobernador general de Cataluña.

Idem declarando a extinguir el Cuerpo de subdelegados de Medicina y Farmacia, y dictando normas para el cumplimiento de los servicios encomendados a estos funcionarios.

Idem reorganizando los servicios de

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

Pompas fúnebres Cefirino San Martín. Alameda Primera, 22.—Teléfono 2064.

LA SEÑORITA

AMELIA DE LA MAZA LOPEZ

Falleció en Santander en el día de ayer

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado hermano don Gabriel de la Maza López (ausente); sus primos doña María Jesús y don Alfredo Aja Maza, y demás primos y parientes (ausentes),

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, sábado, a las diez de la mañana, en el pueblo de Riva de Ruesga, para su inhumación en el cementerio de dicho pueblo, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Pedro, en Riva, a continuación de la conducción.

Santander, 2 de septiembre de 1933.

TEATRO PEREDA

Sábado, 2 de septiembre

GRAN EXITO DE LA
Compañía de Josefina Díaz de Artigas y Manuel Collado
CUATRO UNICOS DIAS DE ACTUACION
A las 6,45 tarde

La comedia en tres actos, original de Manuel Linares Rivas
Eva Quintanas

A las 10,45 noche
ESTRENO de la aventura en tres actos, original de Francis de Croisset, versión castellana de Antonio F. Lepina,
CUENTAN DE UNA MUJER

MAÑANA, DOMINGO, ESTRENO:
Escuela de millonarios
de E. Suárez de Deza.

El lunes, 4, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA,
con el estreno de L. Fernández Ardavin,
Barrios bajos

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Se ha inaugurado el mes de septiembre sin atisbos de las postimerías de la penúltima etapa estival. El presidente de la República dió por terminado su veraneo, proponiéndose emprender una excursión a San Sebastián, el 9 del actual, atendiendo las reiteradas invitaciones de las autoridades de la capital guipuzcoana. Es posible que el jefe del Estado se decida en breve a cubrir la vacante de jefe de la Casa Militar.

En el orden político, el día de hoy último de la semana parlamentaria, se redujo al pugilato gladiatorio de los días anteriores; pero, a pesar de la existencia de la fórmula en el artículo 17 de Arrendamientos rústicos, no se ha llegado a su aprobación. Las extremas izquierdas han paralizado la posibilidad de que se votara, en vista de que toda la Cámara aprobaba el acuerdo recaído en el seno de la Comisión de Agricultura. Agotaron la sesión con sendos discursos de oposición, dando lugar a que buen número de diputados que aprovechan la vacación parlamentaria se ausentaran de la Cámara, quedando al final sólo dos docenas, por lo que el presidente del Consejo aplazó la votación hasta el martes.

Pero cuando se creía que todo se encontraba en vías de arreglo para la proximidad de las vacaciones, resulta que se han acumulado en el orden del día nuevos proyectos, que retrasarán el cierre del Parlamento.

Por lo pronto, durante la semana próxima se simultaneará con la discusión del proyecto de ley de Arrendamientos rústicos la de Jubilación del Profesorado, que tiene una fuerte oposición de las derechas, que para su votación definitiva solicitan el «quorum».

Otro de los dictámenes es el del crédito para el funcionamiento del Tribunal de Garantías Constitucionales, que debe constituirse mañana, y cuyas elecciones regionales han de celebrarse el domingo.

El dictamen de ratificación del convenio con el Uruguay dará lugar a un empedadísimo debate, para con su aprobación despejar la incógnita, por

el propósito de los diputados gallegos de retirar del Gobierno a su ministro, don Santiago Casares, en el caso de que se ratifique.

También se abordará la renuncia del señor Villarías, que ante sus amigos ha reiterado el propósito de mantenerla, para hacer honor así a la resolución adoptada.

Quedan todavía también los de materias tartáricas, aparejadores y maestros laicos, en que las derechas anuncian serias oposiciones.

En el Consejo de ministro de esta mañana, el acuerdo más importante recaído es el de designar al señor Roldán, funcionario expertísimo en materias financieras, para, en unión de una persona que designe el Centro de Contratación de Moneda y otra el ministro de Industria, trasladarse a París, con objeto de concertar con la delegación comercial argentina y el embajador, señor Lebreón, el desbloqueo de nuestra divisa en aquella República.

Quedó también designada la delegación que ha de representar a España en la Asamblea de Naciones, y que está integrada por el ministro de Estado, don Fernando de los Ríos; el embajador de España en París, señor Madariaga; el catedrático don Manuel Pedrosa, don Leopoldo Palacios y doña Isabel de Palencia, figurando como secretario el jefe de la Sección del Ministerio de Estado, señor Doussinague.

A la caída del sol, y teniendo como escenario la plaza de la Armería y al fondo el Alcázar, se ha representado «Medea», que ha constituido un nuevo triunfo para Margarita Xirgu, que durante hora y cuarto hizo gala de sus genialidades de actriz dramática, aplaudiéndose con gran entusiasmo a toda la compañía, que ha logrado otro éxito en la tragedia de Séneca, admirablemente traducida por don Miguel de Unamuno.

HERRERO

“MEXIQUE”

El trasatlántico extrarrápido de la línea SANTANDER-CUBA-MEXICO

SALON VICTORIA

HOY, SABADO, 2 DE SEPTIEMBRE A las 7 y 10,30

INAUGURACION DE LA TEMPORADA 33-34

CON LA EXTRAVENTANTE Y DIVERTIDA COMEDIA PARAMOUNT



Anda que te ondulen

Finísima sátira que nos muestra cómo MARIO, por medio de la cursitería, llega a ser famoso en el mundillo elegante de París.

Original presentación de una modernísima peluquería, con dependencias anexas de bar y salón de baile, montados a todo lujo.

Se despachan localidades a partir de las once de la mañana.

Butaca: Tarde, 2 pesetas. Noche, 1,25.

Magnífica instalación sonora de doble banda, sin intermitencias en la proyección

POPULAR VICTORIA

INAUGURACION, CON EL MISMO PROGRAMA

TEATROS Y SALONES

Teatro Pereda.

DEBUT DE LA COMPAÑIA DE JOSEFINA DIAZ DE ARTIGAS

Anoche se presentó ante nuestro público la compañía de Josefina Díaz de Artigas y Manuel Collado, con el estreno de la comedia de Manuel Linares Rivas, titulada «Eva Quintanas».

El debut estaba anunciado para la sección de la tarde; pero no pudo tener lugar hasta la de la noche a causa de haber tenido que estar detenido varias horas en Beranga, por avería, el camión en que venían el decorado y los equipajes.

La obra gustó y fué aplaudida y la

compañía obtuvo una acogida en extremo satisfactoria.

No hay novedad en el asunto. Entre otros autores, le han llevado a la escena los hermanos Quintero. Pero esto podría perdonarse a Linares Rivas, porque la originalidad no es, ni mucho menos, una virtud entre los comediógrafos contemporáneos.

Lo que no está bien es que el casi apologeta del divorcio en «La garras», escrita cuando se le consideraba como escritor casi de izquierdas, se deje llevar por la ramplonería espiritual de aquellos de sus colegas que explotan las pasiones políticas, y se contradiga a sí mismo de una manera lamentable.



EL NIÑO

JULIAN VALDOR ROLDAN

Subió al cielo en el pueblo de Lastra (valle de Ruesga) el día 1 de septiembre de 1933

A LOS 31 MESES DE EDAD

Sus padres, don Gregorio Valdor y doña Teresa Roldán de Valdor; hermanos, Gregorio y María Teresa; abuelos, don Adolfo Valdor y doña Gertrudis Bárcena de Valdor, y doña Teresa Llona, viuda de Roldán; tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, sábado, a las dos de la tarde, en Lastra, valle de Ruesga, por cuyo favor los quedarán agradecidos.

Lastra (valle de Ruesga), 2 de septiembre de 1933.

GRAN CINEMA

ULTIMOS DIAS DE ACTUACION DE LA
COMPANIA DEL TEATRO MARIA ISABEL, DE MADRID
HOY, SABADO, LAS 7 ULTIMA FUNCION FEMINA

EL GRAN EXITO DE PILAR MILLAN ASTRAY
CADA UNA PIENSA A SU MANERA

A LAS 10,45, GRAN ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la farsa cómica, original de CARLOS ARNICHES **CUIDADO CON EL AMOR**
Formidable creación de esta Compañía.—Lujosísima presentación.—En esta obra, las actrices lucirán los últimos modelos de la temporada.

Se despachan localidades en Contaduría, a partir de las once de la mañana.
Mañana, domingo, últimas representaciones de CUIDADO CON EL AMOR.

Próximo, lunes, BENEFICIO Y DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA, CON EL ESTRENO, EN ESPAÑA, DE **El Tigre**
La vida de un terrible conquistador, de Antonio Paso y Valentín de Pedro; con asistencia de sus autores



Instalado en Puertochico, Santander

A las 7,15, GRAN MODA

A las 10,45 noche, DOBLE

Gran éxito de las focas, monos, mulos, peritos, la moto diabólica, el triple salto mortal y los famosos clowns hermanos Díaz.

Mañana, a las 4, función especial.

LAS NOTICIAS

NO ERA DE EL

Nos escribe una carta don Pedro Goya, para manifestarnos que la carroza que figuró en la batalla de flores de Laredo, con el título de «Volcándose en la cuna» no fué presentada por él.

LOS PALENTINOS EN SANTANDER

Para celebrar las tradicionales fiestas de su Santo Patrón, San Antolín, la Junta directiva de la Casa de Palencia, muy gustosa de seguir la costumbre de años anteriores, ha acordado, para solemnizar tan señalado día, que se celebren los siguientes actos:

Hoy, sábado, gran baile en los salones de la Sociedad, para socios e invitados, amenizado por una gran orquesta. Dará principio a las diez de la noche, hasta las dos de la madrugada.

Mañana, domingo, a las nueve, misa cantada en la iglesia de Santa Lucía, con sermón, a cargo de un entusiasta palentino.

Acto seguido tendrá lugar, en los salones de la Sociedad, un refresco a los socios.

Durante las veladas se celebrará un concurso literario de declamación, pudiendo concurrir al mismo los hijos de los socios, menores de dieciséis años, en número limitado y sin previa inscripción.—La Directiva.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

ANUNCIOS OFICIALES

SURTIDOR DE AMPUERO

La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A., saca a concurso la Agencia para la administración del surtidor de Ampuero, número 2.710, instalado en el Kilómetro 80 de la carretera de Cereceda a Laredo, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto y a disposición de los concursantes en la Agencia Comercial de CAMPSA, de Santander, con oficinas en Méndez Núñez, 6, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, hasta el 30 de septiembre actual, en que quedará cerrada la admisión de proposiciones.

Santander, 2 de septiembre de 1933. CAMPSA, Agencia Comercial.—J. Señor (Jefe).

AYUNTAMIENTO DE SANTA MARIA DE CAYON

El día 11 del corriente mes se suscribirán en este Ayuntamiento las obras de construcción de una Escuela unitaria en Sarón (carretera de La Abadilla al Arrenal y Argomilla a La Penilla), con arreglo al anuncio publicado en el «Boletín Oficial» del día 18 del mes de agosto.

Santa María de Cayón, a 1 de septiembre de 1933.—El alcalde, Manuel Sáinz.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Compañía Josefina Díaz de Artigas-Manuel Collado.—A las 6,45, «Eva Quintanas»; a las 10,45, «Cuentan de una mujer». Estreno.

GRAN CINEMA.—A las 7, fémica. «Cada una piensa a su manera». A las 10,45, estreno de «Cuidado con el amor», de Carlos Arniches.

SALON VICTORIA.—A las 7 y 10,30, inauguración de la temporada, «Anda que te ondulen», en español.

POPULAR VICTORIA.—De 6,30 a 11, «Anda que te ondulen», en español.

PABELLON NARBON.—De 6,30 a 11, inauguración de temporada, la emocionante película de aventuras «Mi amigo el rey», por Tom Mix.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Abierto de seis y media tarde a una y medianoche

Gran Orquesta IBAÑEZ

DEL GRAN HOTEL, DE MADRID

restricción de los estupefacientes. Idem convocando la provisión de las inspecciones generales dependientes de la Dirección general de Sanidad, con arreglo a los nombres que se citan, y anulando los artículos 18 y 19 del reglamento del personal sanitario, de 8 de julio de 1930.

De Instrucción pública.—Decreto aprobando los proyectos para construir edificios destinados a escuelas graduadas en La Achada (Avila), Navalperal de Pinares, La Línea de la Concepción, Minglanilla (Cuenca), La Carolina (Jaén), Archena (Murcia) y Arandija (Zaragoza).

Decreto determinando la forma en que han de ser atendidos los gastos del Patronato de la Universidad de Barcelona.

Expediente de construcciones escolares de Sevilla.

Adaptación del edificio destinado a Escuela Normal y escuelas graduadas anejas, en Zamora.

Construcción de un edificio para Escuela Normal y graduadas anejas, en Santo Domingo de la Calzada (Logroño).

Ampliación y terminación de un edificio destinado a escuelas graduadas, en Piedrahíta (Avila).

Construcción de un edificio para escuelas graduadas en La Línea de la Concepción (Cádiz), así como en Belmonte (Cuenca) y Borja (Zaragoza).

De Agricultura.—Decreto sobre las atribuciones de los órganos que integran el Instituto de Reforma Agraria, y creando en él un Consejo ejecutivo permanente.

Tejas de cristal planas y curvas.

RAMON D. TENEIRO
Carral, 2 duplicado.—Teléfono 2044.
SANTANDER

CLUB PROMONTORIO

Festejos náuticos.

Es grande la animación entre los aficionados al deporte del remo para tomar parte en las regatas que se celebrarán mañana, domingo, en la bahía, organizadas por el Club Promontorio.

Los festejos empezarán a las once y media de la mañana.

Las pruebas, como ya se ha anunciado, consistirán en regatas de botes de maizco, de profesionales e infantiles.

Se ruega a los que han de participar en estas pruebas estén en el Promontorio a las diez y media, con el fin de recoger el número correspondiente.

Los remeros, tanto profesionales como infantiles, están dispuestos a dar el máximo rendimiento, por lo que es de esperar veamos una gran competición.

También tendrá lugar mañana el partido de water-polo que no pudo celebrarse el día 30 último, por el mal estado del tiempo.

Este partido promete ser muy interesante, pues los que han de participar en él se entrenan activamente.

El miércoles, 6, a las seis de la tarde, tendrán lugar las regatas de yolas, de cuatro remeros y patrón, y piraguas, de dos remeros. Eliminación de la regata de yolas de cuatro remeros.

Las yolas de cuatro remeros se disputarán dos Copas, y las piraguas, tres Copas y cuatro medallas.

Las inscripciones se hacen en el Club Promontorio, de seis a ocho, y de ocho a diez, en el café Rucabao.

PIRAGUAS Y VELA
Una gran animación existe entre los aficionados a la vela y al remo, para las regatas de botes a la vela y piraguas, que se celebrarán mañana, domingo, desde Astillero a la isla de la Torre.

Las inscripciones son ya muy numerosas, contándose, hasta la fecha, las siguientes:

Botes: «Pichis», «Noé», «Anticresis», «Lalo» y «Tofin», esperándose las de

dos o tres botes más de Santander, y otros de Astillero.

Para la regata de piraguas, el Club de San Martín ha mandado ya la inscripción de seis de sus principales piragüistas, que vienen dispuestos a llevarse este año el trofeo «Cano», y que son los siguientes: Enrique Orizola, Lorenzo Sáiz, Francisco Ortega, Antonio Dou, Antonio Lastra y José Arauna. Se espera también la inscripción del Club de la Magdalena y del Promontorio, que seguramente enviarán sus mejores remeros. La lucha, por todas estas causas, se presenta interesantísima, tanto para la clasificación individual como para la de equipos.

Se recuerda una vez más a los participantes tomen nota del número que le corresponde al inscribirse, ya que deberán ostentar, por su cuenta, el número a ambos lados de la vela y en la cubierta de la piragua, bajo pena de descalificación.

PABELLON NARBON

Hoy, sábado, 2 de septiembre
INAUGURACION DE LA TEMPORADA
con la extraordinaria producción de aventuras.

Mi amigo el rey
por el más famoso de los Cow-Boys,
TOM MIX

El salvamento de unas señoritas.

Hace unos días ocurrió en el Sardinero un accidente que pudo costar la vida a unas distinguidas señoritas bañistas, por su temeridad al meterse mar adentro sin saber nadar.

De ello dimos la noticia, omitiendo los nombres de los salvadores de las bañistas, a ruego de los interesados, que creían que el cumplimiento de un deber de humanidad no necesitaba propaganda alguna.

Pero ayer hemos visto en otro periódico que se atribuye el salvamento a un sobrino del ex ministro don Abilio Calderón, para el cual se piensa pedir nada menos que la cruz de Beneficencia, y a los puntos de la pluma se nos vienen los nombres de los auténticos salvadores de las señoritas Pilar Martínez y Charito Macías, cuyos son los nombres de las muchachas que estuvieron a punto de ahogarse por su imprudencia.

SE DEVUELVE EL DINERO

En la Camisería LEIVA—Arcillero, 3.

Efectuado el sorteo mensual, ha correspondido DEVOLVER EL DINERO a los señores clientes que hayan hecho sus compras el día 2 de agosto.

Veas si tiene algún TICKET del día éste, y pase a recoger su dinero.

Camisería LEIVA—Arcillero, 3.

Y los salvadores son los jóvenes Francisco Ruano y Juan Tomé.

Cuando las muchachas corrían peligro de ahogarse, se encontraba al lado de una de ellas el señor Calderón; pero como no conseguía sacarla a la orilla y el tiempo pasaba, con grave peligro para la vida de la bañista, se lanzó a las olas el joven Francisco Ruano, que pudo llegar hasta ella y dejarla en seguida sobre la arena, donde los cuidados prestados a la muchacha por el doctor Mata Lastra la volvieron a la vida. Entre tanto, le ocurría lo mismo a la otra bañista, a quien un hermano no conseguía librarla del peligro, lo que visito por Juan Tomé, le obligó a llegar hasta ellos nadando y arrastrarlos hasta la orilla, donde quedaron sanos y salvos.

Esta es la verdad de los hechos, y no lo decimos para que se pida nada para los muchachos Ruano y Tomé, que ellos rechazarían en el acto, sino para que respaldemos la verdad íntegramente.

GRAN CONCURSO PROVINCIAL DE ORFEONES

EN EL
TEATRO PEREDA
EL DOMINGO, DIA 3.—A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE
Seis mil pesetas en premios

CONCURSANTES

Coral de Torrelavega :: Coral del Valle de Camargo

Orfeón Astillero-Guarizco :: Coro Parayas, de Mallaño

Primer premio, 5.000 ptas. Segundo, 2.000 ptas. Tercero, 1.000 ptas.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El Consejo permanente de Agricultura llevará a cabo con toda celeridad la reforma agraria.

En la Cámara comenzó la discusión del artículo 17 de la ley de Arrendamientos.

Hoy tomará posesión de su cargo el presidente del Tribunal de Garantías. - El alto organismo quedará constituido el día 10.

EL ASUNTO MARCH

Madrid.—La Comisión de Responsabilidades se reunirá el miércoles, para tratar del asunto March.

LA FORMULA PARA EL ARTICULO 17.

El señor Guerra del Río dijo a los periodistas que quería hacer constar que la fórmula a que se ha llegado en el artículo 17 de la ley de Arrendamientos no es un triunfo de los agrarios, sino que su espíritu lo ha inspirado la minoría radical.

El Gobierno quería imponer a la mayoría un criterio que ésta no sustentaba; pero cuando quedaron en libertad los representantes de los grupos ministeriales, todos, especialmente los socialistas, expresaron su conformidad con las soluciones propuestas por los radicales, que son las que en definitiva han triunfado.

Agregó que el Gobierno ha reconocido su error, hasta el punto de que quería rectificar el artículo 7, aprobado con el voto en contra de los radicales.

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

El ministro del Trabajo dijo que habían sido traspasados todos los servicios de Trabajo a la Generalidad, pero conforme dispone el Estatuto, el Estado se reserva la alta inspección de los mismos, de forma que si la Generalidad no llevase a la práctica la legislación de la República, el delegado del Trabajo la impondría.

"MEXIQUE"

Un buque de categoría superior por su tonELAJE, su velocidad y su confort.

EL CONSEJO PERMANENTE AGRARIO

El ministro de Agricultura, señor Domingo, manifestó que había quedado constituido el Consejo permanente agrario, que está integrado por un técnico agrario y otro jurídico, una representación obrera, otra de propietarios, otra de arrendatarios, el director del Instituto de Reforma Agraria y el propio ministro.

Este Consejo tratará de la realización de la Reforma Agraria, para que se haga con celeridad.

EL RECONOCIMIENTO SANITARIO DE LOS EMIGRANTES

El diario oficial publica una orden, del Ministerio de la Gobernación, disponiendo que en el reconocimiento de los emigrantes, antes de su embarque, se atenderá con especial cuidado el examen de su aparato respiratorio. Cuando, como resultado de dicho reconocimiento, lo juzgue conveniente la autoridad sanitaria del puerto, enviará al emigrante al Dispensario antiberiberico local, cuyo personal procederá a nuevo reconocimiento y entregará al interesado una hoja, en la que, además del nombre y apellidos, constará su estado sanitario de pulmón.

El emigrante, con dicha hoja, se presentará a la autoridad sanitaria del puerto, la que, si el examen es negativo, dará autorización de embarque, haciéndolo constar así en la cartilla sanitaria que se entregará al interesado, y si fuese positivo, autorizará igualmente el embarque; pero hará constar el estado del emigrante en la cartilla y lo comunicará al médico de a bordo, para que disponga las medidas profilácticas oportunas durante la travesía.

El naviero que despache un billete de emigrante sin la cartilla sanitaria, incurrirá: por primera vez, en una multa de 500 pesetas, y de 1.000, por billete despachado en cada una de las siguientes.

Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO LEALTAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

PARA CAMINOS VECINALES

El subsecretario de Obras públicas, señor Menéndez, ha mandado un libramiento al Banco de Crédito Local de 4.454.634,65 pesetas, para atender a los caminos vecinales, correspondiente al vencimiento de 1 de septiembre.

LA COMISION INTERPARLAMENTARIA

Bajo la presidencia del señor Besteiro, se ha reunido la Comisión interparlamentaria que prepara el Congreso internacional que va a celebrarse en Madrid en octubre.

Trató de asuntos relacionados con la organización. Hay inscriptos hasta ahora 404 delegados.

LA REUNION DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Algunos diputados creen que la causa de que se reñe el miércoles la Comisión de responsabilidades en pleno, es el ver de impedir que triunfe el señor March en las elecciones a vocales del Tribunal de Garantías por Baleares.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Ha salido para Girona el ministro de Agricultura, en cuya población se propone pasar el domingo.

LAS VACACIONES PARLAMENTARIAS

Los escasos diputados que asistieron hoy a la Cámara se mostraban optimistas respecto de las próximas vacaciones, sobre todo después de haberse llegado a un acuerdo en el artículo 17.

Sin embargo, muchos diputados de la mayoría creen difícil que haya vacaciones, pues la ley de Arrendamientos ha de ofrecer todavía alguna discusión, sobre todo en lo que se refiere al patrimonio familiar y al arrendamiento colectivo.

También se cree que ofrecerá discusión la ratificación del convenio con el Uruguay, el cual ofrecerá algunas dificultades, aunque pudiera ser que se llevara a la Cámara después de haberse adoptado acuerdo.

UNA NOTA DE LOPEZ GOICOECHEA

López Goicoechea ha facilitado una nota, como miembro de la Comisión de Presupuestos, diciendo que ha seguido con interés las conversaciones sostenidas por el ministro de Hacienda y la representación de la Generalidad, y dice que en ellas se observa que se mantiene una lucha cruenta por ambas partes.

Dice que se amenaza con la publicación de un decreto en este aspecto de la cuestión económica. Cataluña, con los votos de sus diputados para el «quorum», hace una labor negativa en el Parlamento español. ¿Qué ocurre—se pregunta—para que no se consulte este aspecto a la Comisión de Presupuestos? Pues sencillamente que el Gobierno quiere resolverlo para que no le falten los votos de los catalanes.

El ministro de Hacienda pretende que se cumpla la ley, y el Gobierno, aunque no se opone abiertamente a ese criterio, quiere, por encima de todo, los votos de los catalanes.

Todo lo que se concede en demasía a Cataluña va en perjuicio de las demás regiones.

Si quieren disponer de los votos de los catalanes, que lo digan claramente; pero que no se engañe a las demás regiones con cuestiones técnicas.

El jefe del Estado salió de San Ildefonso para Madrid. En el kilómetro 17 fué saludado por la batería de un regimiento de Artillería que está de prácticas.

A las doce, el presidente de la República marchó a Palacio, recibiendo en audiencia parlamentaria a los señores Sabrás, Llopis, Salazar Alonso y otros.

Esta tarde asistió a una representación de «Medea», en la plaza de la Armería.

Doctor VAZQUEZ ANDIANDE

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Tableros, 5 (esquina a Blanca). Tel. 3122.

LA COMISION DE MARINA

La Comisión de Marina ha dictaminado favorablemente la proposición que concede una anualidad a los jubilados de la Trasatlántica.

También ha emitido otro dictamen sobre enajenación de material inútil de la Armada y otro fijando la situación de los escribientes auxiliares de Marina.

El señor Rizo informó en la Comisión acerca del reingreso de los obreros de la Maestranza suspendidos con anterioridad a la ley por virtud de la cual se creó la segunda sección del Cuerpo de servicios técnicos de la Armada.

DIMISIONES

Con motivo de un artículo publicado en «El Socialista», en el que se llama enemigos de la Reforma Agraria a los empleados del Instituto, se ha llegado a hablar de dimisiones colectivas.

Esta mañana han dimitido los subdirectores señor Arias y Quintero.

UNA QUEJIA DE LOS MAESTROS. El diputado socialista señor Ovejero ha dicho que le ha visitado una Comisión de maestros de Madrid, para quejarse de que no se les pague los alquileres por casa-habitación, a que tienen derecho.

Anunció que interpondrá sobre este asunto al ministro de Instrucción, pues no se explica que se piense en crear escuelas nuevas cuando no se paga todo lo que les corresponde a los maestros que hay en las actuales.

NO HAY DISCREPANCIAS

Al ministro de Marina se le preguntó si existían discrepancias en cuanto a la valoración de los servicios de Cataluña y negó terminantemente que las hubiera.

LA CONSTITUCION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

El presidente del Consejo dará posesión mañana al presidente y los vocales del Tribunal de Garantías. El lunes comenzará a examinar las actas de las elecciones para vocales, que han de celebrarse el domingo en todos los Ayuntamientos de España.

El Tribunal quedará constituido definitivamente el día 10.

Le formarán el presidente y veintidós vocales.

EXPLICANDO UNA AUSENCIA

El señor Viñuales, que había prometido asistir a la Cámara para contestar a la interpelación sobre el crédito para el funcionamiento del Tribunal de Garantías, ha dicho que no pudo hacerlo por haber tenido que asistir a la reunión en que se trató del traspaso de servicios.

MANIFESTACIONES DE COMPANYS

El señor Companys dijo a los periodistas que a la reunión para el traspaso de servicios no asistió más que el señor Pi y Suñer, pues los demás diputados catalanes no se hallan en Madrid.

Añadió que en el Consejo de esta mañana se había acordado el traspaso de todos los servicios de Trabajo. Los ministros cambiaron impresiones respecto a las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías.

Añadió que su impresión es que después de la ley de Arrendamientos se discutirá la ratificación del tratado con el Uruguay.

Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, 1. - Teléfs. 3480 y 1544

GESTIONES DE LOS GADITANOS

Cádiz.—Se ha reunido la Unión Patronal Gaditana para tratar de la grave situación que se creará si, como se dice, se lleva a cabo el cierre de los talleres de construcciones aeronáuticas.

Se tomó el acuerdo de constituir en sesión permanente para realizar las gestiones debidas, con objeto de evitar los enormes perjuicios que tal decisión causaría.

LAS ELECCIONES EN ANDORRA

Seo de Urgel.—Con mucha animación, y sin incidentes de importancia, han transcurrido las elecciones para el Consejo de los Valles de Andorra, cuyo resultado total ha sido el siguiente:

Conservadores, catorce puestos. Unión Andorrana, cinco. Socialistas, cuatro.

Como el número de puestos a cubrir era el de veinticuatro, los alcaldes designarán un día para reunirse de nuevo y proceder a la elección del consejero que falta, así como los síndicos primero y segundo.

Poco antes del escrutinio se presentaron, asimismo, el republicanismo de otros jueces, y dice que cuando no se sabe sostener un pleito ante un juez no se debe recurrir a estos medios.

TORRES CAMPANA. Diga a quien se refiere.

SERRANO BATANERO: No me refiero al señor Hidalgo, sino a otro miembro de esa minoría, a Rey Mora. Ya lo sabe, no se puede usar nuestro escaño en el Congreso para defender la minuta de abogado.

TORRES CAMPANA: No sea cursi su señoría.

SERRANO BATANERO: El cursi será su señoría. Yo, con toda mi cursilería, le digo a su señoría que es un imbécil aquí y en la calle.

EL PRESIDENTE corta el diálogo y el incidente.

HIDALGO recoge las alusiones, y dice que tanto él como Rey Mora, ahora ausente, han denunciado el delito que se atribuye a ciertos jueces.

Para no seguir discutiendo, dice que todos los jueces son republicanos, aunque no haya un acta notarial que acredite el republicanismo de nadie; pero quien quiera juzgar rectamente podrá examinar el caso de González Lequerica.

ORTIZ DE SOLORZANO denuncia al ministro del Trabajo lo ocurrido en las obras de la Ciudad Universitaria con los obreros de la Federación Española de Trabajo.

Dice que la U. G. T., declarándose en huelga y coaccionando a la Empresa, ha impedido que trabajen las otras Asociaciones, perfectamente constituidas.

Dice que se ha impedido la libertad de trabajo a los obreros católicos. Le interrumpen los diputados socialistas CARRILLO y CABRERA, diciendo que la F. E. T. es una entidad confesional.

ORTIZ DE SOLORZANO dice que el ministro del Trabajo no garantiza la labor de unos obreros, y el ministro de la Gobernación no garantiza tampoco su libertad.

El ministro del TRABAJO le contesta que no tiene datos suficientes;

tó en la parroquia de Camp y sacerdote don Antonio Pallarés, hijo de un síndico destituido. Antonio Vamps, tío carnal del votante, y que era uno de los candidatos, le dijo que no debía votar, y al replicarle el sacerdote que creía tener perfecto derecho a ello, su tío le agredió con una llave inglesa, causándole varias heridas en la cabeza, de carácter grave.

EL CONFLICTO MINERO EN ASTURIAS

Oviedo.—No se ha llegado a un acuerdo entre las Empresas mineras y el Sindicato obrero.

Este mantiene sus peticiones respecto del impuesto sobre traslado de carbón para constituir un fondo con el que se haga frente al pago de las jubilaciones y subsidios.

Las Empresas dicen que no pueden acceder, porque el Gobierno adopta una actitud pasiva, sin ocuparse del problema.

Los obreros culpan de lo que ocurre a las Empresas, que han dado orden de que mañana saquen las herramientas y realicen únicamente trabajos de achique de agua y de ventilación.

DECLARACIONES DE RUIZ FUNES

Alicante.—El señor Ruiz Funes, jefe de la minoría de Acción Republicana, que veranea en Torrevieja, ha dicho que el señor Azaña está muy disgustado por la falta de asistencia de los diputados a las sesiones de Cortes.

Opina que en diciembre se formará un Gobierno de concentración republicana, sin los socialistas, presidido por Martínez Barrios, y con estas Cortes, pues no conviene exponerse a un resultado imprevisible.

Antes se harán elecciones parciales en las Diputaciones, para realizar un tanteo.

Agregó que la desconfianza la produce la actitud de los socialistas, y esto lo reconoce el propio señor Azaña, el cual estima también que no se puede echar a los socialistas como a una cocinera.

Terminó diciendo que hay que apéchar con los errores.

PARTIDO DE FUTBOL

Tenerife.—Se ha celebrado el segundo partido de futbol entre el Atlético, de Bilbao, y el Deportivo de Tenerife.

El encuentro fué muy reñido. En el segundo tiempo dominaron los locales.

Algunas jugadas personales de Gorostiza decidieron el resultado, que acusa una victoria para el Atlético por cuatro a dos.

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid.—Comienza la sesión a las cuatro y cinco, bajo la presidencia del señor Besteiro. Escasa concurrencia. En el banco azul, el ministro del Trabajo.

Aprobada el acta, se pasa a RUEGOS Y PREGUNTAS.

ALTABAS denuncia a los gobernadores gallegos, principalmente al de Orense, por sus manejos para preparar las elecciones para el Tribunal de Garantías.

El PRESIDENTE da lectura a una larga lista de diputados inscriptos para formular ruegos, que no se hallan presentes.

SERRANO BATANERO dice que el juez municipal número 21, de Madrid, González Lequerica, es un perfecto republicano. Dicho señor sirvió de agente de comunicación de los republicanos españoles cuando tenía catorce años.

Sostiene, asimismo, el republicanismo de otros jueces, y dice que cuando no se sabe sostener un pleito ante un juez no se debe recurrir a estos medios.

TORRES CAMPANA: Diga a quien se refiere.

SERRANO BATANERO: No me refiero al señor Hidalgo, sino a otro miembro de esa minoría, a Rey Mora. Ya lo sabe, no se puede usar nuestro escaño en el Congreso para defender la minuta de abogado.

TORRES CAMPANA: No sea cursi su señoría.

SERRANO BATANERO: El cursi será su señoría. Yo, con toda mi cursilería, le digo a su señoría que es un imbécil aquí y en la calle.

EL PRESIDENTE corta el diálogo y el incidente.

HIDALGO recoge las alusiones, y dice que tanto él como Rey Mora, ahora ausente, han denunciado el delito que se atribuye a ciertos jueces.

Para no seguir discutiendo, dice que todos los jueces son republicanos, aunque no haya un acta notarial que acredite el republicanismo de nadie; pero quien quiera juzgar rectamente podrá examinar el caso de González Lequerica.

ORTIZ DE SOLORZANO denuncia al ministro del Trabajo lo ocurrido en las obras de la Ciudad Universitaria con los obreros de la Federación Española de Trabajo.

Dice que la U. G. T., declarándose en huelga y coaccionando a la Empresa, ha impedido que trabajen las otras Asociaciones, perfectamente constituidas.

Dice que se ha impedido la libertad de trabajo a los obreros católicos. Le interrumpen los diputados socialistas CARRILLO y CABRERA, diciendo que la F. E. T. es una entidad confesional.

ORTIZ DE SOLORZANO dice que el ministro del Trabajo no garantiza la labor de unos obreros, y el ministro de la Gobernación no garantiza tampoco su libertad.

El ministro del TRABAJO le contesta que no tiene datos suficientes;

te la presencia del ministro, no es necesaria.

Declara que el proyecto procede de acuerdo ministerial.

CALDERON recoge esta indicación, y dice que si estuviera el ministro no se aprobaría un crédito semejante.

Hace un elogio del señor Viñuales, y dice que el presupuesto del Tribunal de Garantías se ha elaborado por el presidente electo.

Declara que el sueldo de 100.000 pesetas al presidente es excesivo. En el voto particular que se discute se reduce a 60.000 pesetas el sueldo del presidente y a 10.000 el de la Secretaría particular. Lo mismo se hace con otras partidas.

Pide que los cargos de funcionarios de dicho organismo se provean por concurso u oposición.

NEGRIN, por la Comisión, le contesta, y recuerda que el sueldo del presidente ha sido fijado por la ley creadora del Tribunal de Garantías.

CAMPALANS dice que comparte el criterio de Calderón, y que por tanto, el dictamen debe volver a la Comisión.

VERGARA no acepta esta propuesta.

Intervienen FANJUL y GOMARE. El PRESIDENTE suspende el debate, para pasar a LA LEY DE ARRENDAMIENTOS.

Comienza la discusión del artículo 17.

Un voto particular, de Peñalba, es aceptado, en parte, por Feced.

CASTRILLO expone algunos escrúpulos reglamentarios acerca de las modificaciones del dictamen, reclamando el derecho a presentar enmiendas a la nueva redacción.

FECED le contesta que la Comisión está dispuesta a aceptar todas las sugerencias que se le haga al articulado.

Se acepta, también en parte, un voto particular de Guerra del Río.

CASTRILLO protesta del procedimiento, y dice que de esta manera se va a hacer una ley impracticable, como la de la Reforma agraria.

ALVAREZ MENDIZABAL explica la participación de los radicales en este artículo, y protesta de la actitud de todas las minorías representadas en la Comisión, provocando la protesta, a su vez, de Casanueva.

FECED le contesta que, cuando después de tanto trabajo, se ha llegado a este resultado, intervenciones como la de Alvarez Mendizabal no redundan en prestigio del Parlamento.

Otro voto, de Fernández de la Poza, es rechazado.

CASANUEVA retira otro suyo. Seguidamente son rechazadas otras enmiendas.

AIZPURA retira una, referente al cultivo directo del propietario, en vista de las declaraciones de Feced.

BOTELLA ASENSI sostiene en una enmienda que el acceso de los arrendatarios a la propiedad pueda hacerse en el momento en que les con venga.

Pide también que la capitalización se haga al 5 por 100 solamente.

Afirma que quiere crear una clase de propietarios que sea el mejor sosten de la República.

GUERRA DEL RIO interviene para decir que las derechas se envalentaron con el artículo 7, pero que en el 17 ha triunfado el criterio republicano.

Esta ley no tendrá efectividad mientras no exista un organismo de crédito agrícola que sirva para librar a los colonos de la usura.

Eso—dice—no se puede lograr con este Gobierno, que no tiene crédito, ni ahora ni en el futuro.

MENENDEZ: Me felicito de esa confianza en el crédito de los Bancos.

El jefe del GOBIERNO: Señor Guerra del Río: Cuando lleguemos a destruir lo del Banco Agrícola, que será la mayor batalla de este Gobierno, celebrará mucho contar con su colaboración.

GUERRA DEL RIO: Con este Gobierno va a ser difícil.

FECED le contesta brevemente.

MARTINEZ GIL dice que los socialistas son partidarios de la explotación colectiva de las tierras.

CASANUEVA niega las manifestaciones de Guerra del Río.

Según ellas, parece que la redacción del artículo 17 ha sido impuesta por los radicales, lo cual dista mucho de ser la verdad.

BOTELLA ASENSI: Con esta ley ocurrirá lo que con la de Reforma agraria, que todavía no se sabe para qué sirve.

Después de unas palabras de FECED, se levanta la sesión a las 9,25.

MANIFESTACIONES DE BESTEIRO. El presidente de la Cámara ha dicho que había quedado trabajo para la próxima semana.

Además de los tres proyectos empezados hay los dictámenes sobre el régimen arancelario de las materias tartáricas y los referentes a los aparejadores y a los maestros.

Cualquiera de ellos puede ponerse a discusión en un momento determinado.

—Esto—añadió el señor Besteiro—he de advertirlo a los diputados, a fin de que estén prevenidos para la sesión del martes.

No me parece fácil que haya vacaciones, pues a poca discusión que lleven esos tres dictámenes no será fácil concederlos a fines de la semana próxima, aunque tampoco es imposible.

DE BARCELONA

INCENDIO EN LA PERFUMERIA PARERA

Barcelona.—Esta madrugada se declaró un formidable incendio en la perfumería que la Casa Parera posee en Badalona.

El fuego adquirió grandes proporciones, propagándose rápidamente a la mayor parte del inmueble.

Como el servicio de bomberos de Badalona no era suficiente, acudió personal con material de incendios de Barcelona, que tras largas horas de trabajo pudo sofocar el siniestro. Aunque, de momento, no se han podido calcular las pérdidas, parece que son muy elevadas.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

En las afueras, cerca de la barriada de Sans, se sintió esta madrugada una enorme explosión.

La Policía se puso en movimiento, y averiguó que en la calle de Romani, en Hospitalet, había estallado un artefacto de gran potencia.

El vecindario, alarmado, se echó a la calle. La bomba había sido colocada a la puerta de una tienda de comestibles propiedad de Sebastián Albert. Un hermano suyo, que con su esposa había pasado la velada en un cine, al regresar vio la bomba metida en un cubo, e intentó quitar la mecha; pero al advertir que quedaban pocos milímetros para que estallase, levantó el cubo y lo arrojó al medio de la calle.

Los desperfectos ocasionados en las casas inmediatas son considerable, sobre todo en la del contratista apodado «Miquelet», que se salvó casualmente por haber cambiado ayer de dormitorio al segundo piso. Los vecinos han dicho que en la tienda existe un depósito de cerveza Dam, y que el señor Albert es afiliado a las Juventudes de Estat Catalá.

BERENO ATRACADO

Cuando esta madrugada se retiraba a su domicilio el sereno de la calle de Torrente, Domingo Feu, le salieron al paso tres individuos, que pistola en mano le obligaron a levantar las manos en alto, quitándole el revólver. Después le ordenaron que se alejara sin volver la vista atrás.

LA CAMPANA CONTRA LOS INDESEABLES

Han sido detenidos cinco extranjeros como indeseables. Uno de ellos se titulaba ingeniero; es de nacionalidad suiza, y se dedicaba a la trata de blancas.

Otro de ellos, también suizo, se dedicaba al mismo comercio, y otros dos sujetos son jugadores de ventaja.

Se les ocuparon dos pistolas. Todos ellos serán propuestos para la expulsión.

EL NUEVO GOBERNADOR DE BARCELONA

Está dispuesto para mañana el acto de posesión del cargo de gobernador del señor Selvas; pero como el decreto no ha aparecido hasta hoy, se ha dispuesto el aplazamiento de la ceremonia hasta el lunes próximo, al mediodía.

La toma de posesión tendrá mayor solemnidad que en otras ocasiones, por tratarse del traspaso del Gobierno civil a la Generalidad.

IMPRESIONES ACERCA DE LAS ELECCIONES EN ANDORRA

Aun no existe una impresión cierta sobre el resultado de las elecciones en Andorra.

La lucha ha sido entre los jóvenes que acatan la autoridad de los co-principes y los viejos, que aunque la defienden, imponen restricciones.

El Consejo rebelde, que fué destituido, estaba apoyado por los viejos.

Parce que han sido elegidos 17 candidatos del partido de los jóvenes, defensores de los co-principes y del partido de los viejos.

LA ASAMBLEA DE FUTBOL

Se ha llegado a un acuerdo en la asamblea de futbol para los partidos de campeonato, que empezarán el domingo.

J

NOTAS DEPORTIVAS

Mañana inauguración de la temporada futbolística.

MAÑANA, EN EL SARDINERO, RACING-SPORTING

Como inauguración de la temporada 1933-34, se celebrará mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, en los Campos de Sport, un interesantísimo partido entre el Sporting Club, de Gijón, y el Racing Club.

El partido ha despertado mucha expectación entre los incondicionales del gran club cántabro, ya que este match inaugural servirá para formar juicio respecto a la forma del equipo para sus próximos partidos campeonales.

El Sporting se presentará en el Sardinero con los nuevos jugadores enrolados en su club para la presente temporada, figurando también entre ellos los excelentes equipiers, ya conocidos de nuestro público, Sión, Pena, Tronchin, Luisin, Herrera (El Sabio) y Pin.

Los señores socios mensuales entrarán en el campo con el recibo de agosto, y en cuanto a los anuales, debemos recordarlos que serán anulados de la temporada pasada, debiendo proveerse de los nuevos en Secretaría, hoy, sábado, de cuatro a siete, y mañana, de once a una.

FEDERACION REGIONAL CANTABRIA

Se pone en conocimiento de los clubs, ante la celebración de los partidos de campeonato anunciados para mañana, domingo, muchos de cuyos clubs no poseen aún las fichas, que los que se encuentren en estas condiciones deberán firmar en las actas que presenten los árbitros.

Para los efectos oportunos, se pone en conocimiento de los clubs que, con esta fecha, dejan de pertenecer al Colegio de Árbitros los señores don Cesáreo Ezeurdia y Casimiro Merino.

Relación de árbitros para los partidos de mañana:

D. Torrelavega-Eclipse, a las 4:30; árbitro, señor Gómez (R.); liniers, señores Bustamante y Sumillera.

D. Naval-Santaña, a las cuatro; árbitro, señor Polidura; liniers, señores Salaverri (F.) y Rodríguez.

Vimero-Unión Montañesa, a las 4:30; árbitro, señor Salaverri (A.); liniers, señores González y Aurora.

U. Juventud-Barreda, a las 4:30; árbitro, señor Posada; liniers, señores Camus y Noruega. (En Miramar.)

Madrid-Bezana; árbitro, señor Martínez; liniers, señores Blanco y Expósito. (En los Arenales.)

Tolosa-Unión Club, a las diez; árbitro, señor Bustamante; liniers, señores Camus y Expósito. (En los Campos de Sport.)

Victoria-Tetuán, a las tres; árbitro, señor Armas; liniers, señores Poncela y Gómez (J.). (En Ramales.)

Cultural Deportiva-D. Laredo, a las 4:30; árbitro, señor Rivero; liniers, Alonso y Pesquera.

Durante los días lunes y martes próximos se harán las revisiones de los campos de los clubs Deportiva Cultural, de Guarnizo; Unión Club, de Astillero; Santaña, D. Laredo, Ampuero, Victoria, Bezana, D. Torrelavega y Deportivo Naval.

TOLOSA SPORT-UNION CLUB, DE ASTILLERO

Mañana, domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en los campos del Sardinero este interesante encuentro para el campeonato de la serie B, el cual se presenta a estas lides con el mayor entusiasmo, y dispuesto a demostrar que no en balde figuran en esta serie superior.

Por lo tanto, se espera que los Campos de Sport registren una buena entrada para ver este emocionante encuentro, donde se encontrarán estos clubs, uno de ellos ya zurrado en esta serie.

FEDERACION LIGA DE CLUBS MODESTOS DE CANTABRIA

Queriendo dar comienzo el día 10 la competición, este Comité tiene acordado hacer el sorteo de los grupos, sección Unión Club, de Cartes; Suaneces, etc.; D. La Penilla, Argomilla, Villacusa, etc., y Velarde, Llaño, etcétera, la próxima semana, por lo que advierte a todos los clubs que tiene solucionado el asunto de los campos, a pesar de la gran labor que se ha realizado. También se están haciendo gestiones para que seamos reconocidos.

A los árbitros de esta competición. Se les replica a los inscriptos, así como a los que deseen proteger a estos humildes clubs, asistan hoy, sábado, a las ocho de la noche, al domicilio de esta Federación, Burgos, número 6, al objeto de formar el Comité que ha de regir a los mismos.—El Comité.

TRATAMIENTO DE BELLEZA N.º 2

CARPE

Polvos, Calorete, Lápis de Labios Esmalte Nacarado de Rosas

Restaurant LA ALEGRIA

PARA COMER BIEN Y VARIADO, EN CASA CORDERA MENDEZ NUÑEZ, 2.—SANTANDER

TROFEO UNION CLUB

Reunido el Comité, tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar las actas de los partidos jugados el domingo.

Conceder los puntos al Astillero, ganador del Muslera, por 4-0.

Idem al Minerva, por retirarse del campo su contrincante, el Fortuna, no aceptando la decisión del árbitro.

Idem al D. Miranda, vencedor de Atlético, por 1-0.

Castigar a los jugadores del Muslera Quintín Bolado, Laureano Díez y Dionisio Vivar, a una semana, el primero; dos, el segundo, y por el resto del torneo, al tercero, y a los jugadores del Astillero Modesto García y Manuel Andrés, a una semana cada uno, por emplear juego violento.

LOS CLUBS MODESTOS

El N. Juventud ruega a sus jugadores se encuentren el domingo, a las nueve de la mañana, en el campo del U. Juventud.

Mañana, domingo, contendrán en partido amistoso, a las cuatro, en los campos de la Albericia, el Fortuna y el U. C. La Mundial. Se ruega a todos los jugadores de La Mundial asistan a la junta que se celebrará hoy, a las ocho.

El Unión Juventud Sport comunica a sus jugadores que esta noche, a las ocho y media en punto, deberán encontrarse en el domicilio social, al objeto de imponerles de un asunto de suma importancia.

El Invenible, de El Castro, convoca a socios y jugadores para hoy, a las ocho, en el domicilio social, para tratar de un asunto interesante.

El Marina Sport ruega a sus jugadores estén mañana, domingo, a las tres de la tarde, en el domicilio social, para jugar un partido con el Congreso.

TAXI NUEVO

AUTOPLANO «ESSEX». Parada frente al Ayuntamiento. Teléfono 1829. Matrícula S.-5374.

El Triunfo Leonés advierte a todos sus jugadores y simpatizantes, inscriptos para la excursión a Villasevil, que la salida será a las dos y cuarto de la tarde, desde plaza Vieja.

Se convoca a todos los jugadores del Centro Deportivo, de Cueto, para esta noche, a las ocho, en el domicilio social.

El Sporting Club convoca a sus jugadores a junta para hoy, a las ocho. Se ruega asistan todos.

El Sporting Montañés reta al Radium para mañana, a las tres y media, en los Arenales.

El infantil del Tetuán convoca a sus jugadores para hoy, sábado, con objeto de formar el equipo que jugará mañana, domingo.

El Daoiz, de Murieladas, acepta el reto del infantil del Tetuán, para mañana, a las cuatro, en los campos del Unión Juventud.

RIVERO

Vende los sombreros y gorras mejores y más baratos

PLAZA VIEJA, 4

El Libertario reta para mañana, a las tres y media, al Vifas, en los campos de Lantero.

El infantil del Rayo acepta el reto del infantil del Tetuán para mañana, a las tres, en Lantero.

El Arenas Club acepta el reto del D. Naval para mañana, a las tres, en Lantero.

Mañana se desplazarán los incansables niños del Cuadro de gimnasia del Atlético Club, de Astillero, al Sanatorio Marítimo de Pedrosa, atendiendo al ruego de su director, para hacer unos ejercicios de atletismo, que serán dirigidos por don Isidoro San Martín.

El D. Vista Alegre se desplazará mañana, domingo, a La Penilla, para jugar un partido con el titular, por lo que ruega a sus jugadores se pasen hoy, sábado, a las ocho, por el domicilio social.

A beneficio de La Caridad de Santander

Mañana comienza el campeonato provincial de bolos.

Mañana, domingo, a las nueve de la mañana, dará comienzo, en la bolera de la Feria de Muestras, la lucha del campeonato bolístico de la Montaña.

Por la mañana jugarán la clasificación cuatro partidas, y por la tarde, otras tres.

Los partidos de la tarde empezarán a las tres en punto.

El Consejo de La Caridad ha fijado para todas las partidas de clasificación, que se jugarán a estilo de concurso, unos precios verdaderamente populares, a fin de fomentar el desarrollo de este deporte.

La entrada, para permanecer de pie, será de cincuenta céntimos; con derecho a asiento de grada, setenta y cinco, y con derecho a asiento de silla, una peseta.

Por tratarse de un certamen benéfico, quedan anulados todos los pases, teniendo sólo libre acceso los jugadores y el Jurado.

El servicio de taquilla, porteros, acomodadores y vigilancia será prestado por personal de La Caridad de Santander, por lo que no se necesita encarecer al público el respeto con que debe ser tratado.

Sólo falta que el buen tiempo favorezca los excelentes propósitos del Consejo administrativo de La Caridad de Santander.

5 VENTAJAS DEL PAPEL DE FUMAR ARROZ Smoking. Reune las máximas garantías de higiene por ser fabricado el librito mediante procedimientos exclusivamente mecánicos. Resistencia y elasticidad suficientes para evitar que se rompa al liar el cigarrillo. Es inofensivo y no irrita lo garganta, por estar exento de productos químicos perjudiciales. Su combustión lenta que, sin permitir que se apague el cigarrillo al dejar de fumarlo, impide que se consuma por sí solo. El cigarrillo lo saborea Ud., no se lo fuma el viento. Mejora el sabor y el aroma del tabaco ¡LOS MEJORA NOTABLEMENTE!!

BOLSAS

Table with columns for DE MADRID, DE BARCELONA, and DE BILBAO, listing various financial instruments and their values.

SOCIEDAD FOMENTO DE CAZA Y PESCA

Resultado de varios concursos marítimos.

A continuación publicamos los nombres de socios y niños y niñas premiados en los distintos concursos que han tenido lugar estos días:

Concurso de pesca de costa. Primer premio, don Julián Ontavilla, copa de don Ramón Gorbefia.

Segundo premio, don Francisco Fons, copa de don Julián San Juan.

Tercer premio, don Bernabé Sanz, objeto de arte de la Casa Arrarte.

Concurso de pesca a «pico tiro» para embarcaciones de motor. Primer premio, don Manuel Merino, copa del Café Royalty.

Concurso de pesca a «pico tiro» para embarcaciones a remo. Primer premio, don Manuel Crespo, copa de Vapores Costeros.

Segundo premio, don Eusebio Gutiérrez, cenicero de la Casa Agüero.

Tercer premio, don Antonio Muñiz, copa de la Comisión.

Estos premios serán distribuidos el domingo, día 3 de los corrientes, a las doce del día, en el club de la Isla de la Torre.

Concurso infantil de pesca. Premios de niñas:

Primer premio, un costurero con música, de la Casa Cano: la niña de doce años de edad Aurora Venero, 23 peces, y la de catorce años María Merino, 26 peces.

Como se hallan empadadas en número de peces, hay que celebrar el desempate para disputarse el campeonato de niñas y el premio primero. Para el segundo premio se dará una copa de la Comisión.

Tercer premio, un pinocho: la niña de once años Isabel Sáinz Pineda, 23 peces.

Cuarto premio, una caja-estuche: la niña de trece años María Arroyo, 21 peces.

Quinto premio, un objeto de arte: la niña de catorce años Margarita Bascos, 17 peces.

Sexto premio, un objeto de arte: la niña de diez años Socorro Hoz Gómez, 16 peces.

Premios de niños: Primer premio, copa de don Eleofredo García: el niño de trece años Julián Sáinz Pineda; 53 peces.

Segundo premio, copa de la Comisión: el niño de quince años Matcelino Sierra, 48 peces.

Tercer premio, medalla dorada, de don Julián Sanjuán: el niño de diez años Félix Orduña Villa, 43 peces.

Cuarto premio, medalla plateada, de don Julián Sanjuán: el niño de catorce años Pedro Agudo Sáez; 37 peces.

Quinto premio, plumas estilográficas, de la Casa Arrarte: el niño de catorce años José Martínez Santiago y el de la misma edad Miguel Carrasco, con 36 peces ambos.

Sexto premio, pluma estilográfica, de la Casa Arrarte: el niño de catorce años Manuel Gómez García; 35 peces.

Séptimo premio, pluma estilográfica, de la Casa Arrarte: el niño de trece años Ismael Piró Fernández, 33 peces.

Octavo premio, plumas estilográficas, de la Casa Arrarte: el niño de catorce años Ángel Villar Sánchez, el de doce años Paul Suárez Patrocinio, el de catorce años Luis Sánchez Salomón y el de catorce años Manuel Legar Samperio, con 32 peces.

Noveno premio.—Plumas estilográficas, de la Casa Arrarte: Los niños José San Sebastián Gómez, de catorce años; José Luis Cabezas Rasines, de doce; Tomás Torices San José, de doce, y Francisco Sánchez Hoz, de catorce. Todos con treinta y un peces.

Décimo premio.—Pluma estilográfica, de la Casa Arrarte: El niño Jesús Gutiérrez Noreña, de doce años; veintinueve peces.

Undécimo premio.—Pluma estilográfica, de la Casa Arrarte: El niño Crescencio Miguel González, de quince años; veintiocho peces.

Duodécimo premio.—Plumas estilográficas, de la Casa Arrarte: Los niños Bernardo Cruz González, de nueve años; y Emilio Sáinz Santos, de doce; con veintiseis peces.

Décimotercero premio.—Pluma estilográfica, de la Casa Arrarte: El niño Armando Villabestia Céspedes, de doce años; veintiseis peces.

Décimocuarto premio.—Cañas de pescar, de la Casa Godofredo: Los niños Antonio Mendicutte Amondarain,

de diez años; Eloy Argos Angulo, de trece; Justo Rodríguez Ruiz, de ocho; Mariano Casais Solar, de catorce; y Antonio Martín Santa María, de trece. Todos con veintiocho peces.

Décimosexto premio.—Cañas de pescar, de la Casa Godofredo: Los niños José Rodríguez, de catorce años; Luis Lledias Hernández, de doce; y José Gutiérrez Barbera, de once. Los tres con veintiocho peces.

Décimoséptimo premio.—Cañas de pescar, de la Casa Godofredo: Los niños Ángel Pereira Sáinz, de catorce años; Ezequiel Pereira Sáinz, de doce; Joaquín Gandía Escobedo, de nueve; y Manuel Zorrilla Incera, de once. Los cuatro con veintidós peces.

Décimoctavo premio.—Cañas de pescar, de la Casa Godofredo: Los niños Francisco Neñez Pérez, de once años; Federico Toribio Ortega, de trece; José Solar Bolado, de catorce; José Melgar López, de trece; Antonio Sánchez Ruiz, de trece, y Luis Mediavilla Pérez, de quince. Los seis con veintidós peces.

Décimonoveno premio.—Cañas de pescar, de la Casa Godofredo: Los niños Domingo Vega Gallart, de once años; Gervasio Sáez Gándara, de once; Luis Prieto Sierra, de doce; y José González Hipólito, de diez. Los cuatro con veinte peces.

Mañana publicaremos la segunda lista de niños y niñas premiados, así como el lugar y día del reparto de premios.

La Casa de la Montaña en San Sebastián.

Reunida en asamblea general extraordinaria la Casa de la Montaña, nombró su nueva Junta directiva, que quedó constituida de la siguiente manera: Presidente, don Gonzalo Lera; vicepresidente, don Alfredo Hontañón; secretario, don Eusebio Dío; tesorero, don Hilario Zabala; bibliotecario, don Gabriel Lechuga; vocales, don Julián Martínez, don Antonio Llaño, don Jesús, don Sixto y don Fernando Gómez.

En el momento de tomar posesión de sus cargos esta Junta directiva, compuesta en su mayoría por elemento joven, quiere, por medio de la Prensa santanderina, trazar un esbozo de sus proyectos, fácilmente realizables si a su voluntad firme se unen el entusiasmo de los asociados y la simpatía de todos los montañeses.

Queremos, ante todo, que la Casa de la Montaña sea el hogar de los santanderinos residentes en San Sebastián; que todo el que a su calor se acosta encuentre en su ambiente modesto el encanto y atractivo de una reunión familiar.

Queremos, luego, que sea un centro de cultura, velando por el prestigio intelectual de nuestros paisanos, despertaremos y fomentaremos las aficiones del espíritu, organizando actos pedagógicos, conferencias, etc., y estableciendo una biblioteca, que haga al asociado la oferta del libro, el amigo mejor del hombre moderno, que sienta la inquietud del momento.

Y queremos, por último, que sea la Casa de la Montaña la fiel guardadora del vínculo espiritual que debe unir a dos provincias hermanas.

La fusión de dos carísimos firmemente arraigados en todos nosotros; el cariño a la tierra que nos vio nacer, juntamente con el cariño a la tierra que nos da la vida, al mismo tiempo que se engrandece con nuestro esfuerzo, puede fácilmente señalarnos la ruta que hemos de seguir para la realización de nuestros deseos.

Ahora sólo nos queda dirigir un saludo cordial a todas las entidades oficiales y particulares de Santander, muy especialmente a su Prensa, de la que tantas pruebas de simpatía hemos recibido, y ofrecer, desinteresadamente, a los montañeses todos este Centro, que ha de ser un pedazo de su tierra, donde encontrarán solícitos guías en sus visitas a este país hospitalario. Por la Casa la Montaña, El secretario,



El encanto de aquella noche

Esta misma noche puede usted llamar la atención por su belleza y dejar a todas sus amigas con la boca abierta. Haga la prueba y si no resulta como le decimos no le costará nada. Compre un frasco de Esmalte Nacarado de Rosas CARPE del color que vaya mejor a su piel y aplíquese un poco en la cara, escote, brazos y manos y si sus amistades no la felicitan y usted no se encuentra más guapa que nunca, devuélvalo y le devolverán su importe. Solo cuesta 7.50 ptas. y dura varios meses.

CARPE. Polvos, Calorete, Lápis de Labios Esmalte Nacarado de Rosas

Los buzos y camisas, marca IRROMPIBLE, son los mejores para el trabajo. EXIGID ESTA MARCA

NUEVOS ARTICULOS - PRECIOS BARATISIMOS. ¿Es Ud. de fuera? ¿Es Ud. de la localidad? Fíjese Ud. MEDIAS de seda finísimas, rebajadas a... 2,25. MEDIAS de seda, valían 4,50, ahora a... 2,40. MEDIAS de seda naturales, las de 10 ptas. a... 5,40. CALCETINES seda, mezcla, preciosos, a... 1,75. MEDIAS seda, malla fina, valían 7 ptas., a... 4,90. MEDIAS de seda, Bemberg, muy elásticas, a... 4,75. CALCETINES de seda, gran moda, a... 1,95. CARTERAS de Sra., última novedad, desde... 6,25. MEDIAS tejido fino, colores nuevos, rebajadas a... 2,75. BABEROS de felpa, tamaño grande... 0,15. OVILLOS algodón, para zurzir, en todos los colores, a... 0,05. CINTAS de hilo, rollo de cinta de 18 metros, a... 0,40. GORROS americanos, a... 0,95. CALCETINES, gran moda, ahora... 1,55. MEDIAS de seda, malla finísima, con o sin espiga, a... 5,60. CINTAS para hombreras, corte, a... 0,15. PAÑUELOS para caballero, tamaño grande... 0,35. IMPERDIBLES, docena, a... 0,10. PIEZAS de cinta (dos piezas), a... 0,15. CALCETINES de hilo, dibujos nuevos, a... 1,25. LIGAS de seda, corte... 0,40. CORBATAS, enorme surtido, desde... 0,90. MEDIAS de seda, revés, de moda... 5,40. PAÑUELOS para señora, muy bonitos, a... 0,15. PAÑOS de cocina, a... 0,25. PAÑOS (mil usos), a... 0,15. Ofrece a usted una nueva ocasión para comprar BARATISIMO PUERTA LA SIERRA, 5

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega.

Embajadas de arte.—El concurso de orfeones debe dar comienzo a las cuatro de la tarde.—El problema de la escasez de agua se agudiza.—Foco de infección.—Parte del tercer premio de la lotería en nuestra ciudad? Otras noticias de gran interés.

EMBAJADAS DE ARTE

Torrelavega se dispone a enviar embajadas de arte para luchar, en noble lid, con las de otros pueblos cercanos y lejanos. Y las envía por partida doble; pero ambas sometidas a una batuta, a la del maestro Lázaro, que es quien las dirige con acierto. Las dos embajadas de arte son agrupaciones laureadas, y, como tales, han de hacer todo lo posible por que en las actuaciones de mañana y pasado no sufran menoscabo los galardones que les han dado tan justa fama.

La Coral irá completa y bien preparada al concurso que mañana se celebrará en el Teatro Pereda, de Santander, y la Banda municipal, al certamen que tendrá lugar en Palencia el lunes, día 4, también dispuesta a no desentonar al lado de las que más se distinguen.

Los componentes de una y otra agrupación tienen esa natural impaciencia de las vísperas de acontecimientos, muy parecida a la que experimentan los estudiantes antes de examinarse; pero todos saldrán de la ciudad plétóricos de entusiasmo y de optimismo.

¿Volverán triunfantes? El pueblo se muestra orgulloso de poder hacer este alarde artístico-musical, doble, y en fechas correlativas, y se conformará con que su Banda y su Coral actúen con la brillantez que acostumbra a hacerlo en casos semejantes.

Los torrelaveguenses que no pueden acompañar a sus embajadas de arte y vivir esos momentos de emoción que se sienten mientras ellas actúan ante un Jurado severo y un público inteligente, estamos seguros de que estarán pendientes de la labor de esas agrupaciones, que, nunca con mayor justificación, podemos decir que son el alma del pueblo, ya que en ellas están vinculadas todas las clases sociales de la población.

¡Animo, y buena suerte, queridos coralistas! ¡Suerte y mucho ánimo, queridos profesores de la Banda! ¡Confianza en vuestro saber, en vuestro arte y en vuestro maestro Lázaro! Y en todo momento acordáos del pueblo que os anima; del pueblo que os despedirá con cariño, y os recibirá con los brazos abiertos.

¡A luchar y a vencer!

COMPRE SIEMPRE

Embajadas PACO CAYON

SON LOS MEJORES!

Estrella, 4. -Teléf. 180. -TORRELAVEGA

(Se admiten vales de la mina de Rocón)

SE REGALAN GLOBOS

LA HORA DEL CONCURSO DE ORFEONES DEBE SER LA DE LAS CUATRO DE LA TARDE

Ha sido favorablemente comentado el suelto publicado ayer en este periódico haciendo ver a la Comisión organizadora del concurso de Orfeones, que tendrá lugar mañana en Santander, que la hora de las tres de la tarde para darle comienzo es intempestiva, pues, por lo que a los torrelaveguenses se refiere, en su mayoría piensan ir a la capital en el tren de las cuatro de la tarde, ya que, por ser domingo feriado, los comerciantes no pueden trasladarse a Santander primero. Y como resulta que a nuestra Coral la toca actuar en primer lugar, habrá muchos aficionados que ante el temor de no llegar a tiempo para escucharla suspenderán el viaje.

Esperamos, pues, que la Comisión organizadora dé hoy, sábado, una nota anunciando que dicho interesante concurso de masas corales de la provincia, que está anunciado para las tres de la tarde de mañana, en el Teatro Pereda, dará comienzo a las CUATRO EN PUNTO, a cuya hora SE CERRARAN LAS PUERTAS DE LA SALA, CON EL FIN DE QUE LOS CANTANTES NO SE VEAN INTERRUPTOS POR RUIDO ALGUNO.

Así se da tiempo al público para ir, sin temor a llegar tarde, y a las mismas personas de la capital y pueblos de Astillero, Mallaño, Camargo, Guarín, etc., han de agradecer que se les deje comer sin prisa y tomar café con un poco de tranquilidad.

Con este retraso no hay perjuicio para nadie, porque la duración del espectáculo es bien corta, quedándole a la Empresa del Pereda tiempo suficiente para hacer los preparativos de la función de las siete, ya que ha de sobrarles lo menos una hora.

Esperamos que la comprensiva Comisión de Festejos dará satisfacción a las justas demandas que se le hacen, y que a ella, más que a nadie, conviene atender; así es que nos permitimos decir a cuantos de nuestra ciudad y pueblos limítrofes piensen asistir al concurso, que no tengan inconveniente en hacer el viaje en el tren de las dos cuarenta, porque llegarán oportunamente.

Y para más comodidad, pueden proveerse de entradas para el Teatro hasta HOY, SABADO, A LAS DOCE, en

los siguientes puntos: Bar Gimnástica, Café Sport, Casa Alegría y Zapatería PACO CAYON, donde se expendían, sin recargo alguno, a los precios que detallamos: butacas, cuatro pesetas; anfiteatro, dos; delantera de paraiso, 1,50, y paraiso, 0,50.

ESCASEA EL AGUA

No ha sido este verano de los más secos; pero, así todo, escasea el agua de la traida, sin duda porque cada año es mayor el consumo.

Desde hace una temporada, todas las noches corta el Ayuntamiento el agua, medida rigurosa que, indudablemente, tiene que llevar a cabo para que no escasee durante el día el preciado líquido; pero como esta medida ocasiona pérdidas y trastornos al Municipio y a los abonados, ya que las cañerías y los contadores se estropean, creemos que la Corporación municipal debe pensar en serio sobre este problema y ver la manera de resolverlo para unos cuantos años.

Y el mejor mes para hacer estudios es el de la fecha, por ser el de más estiaje y cuando los aforos de manantiales se acercan a la realidad.

Piense el Ayuntamiento que en la ciudad escasea el agua y en que el pueblo de Sierrapando está casi en su totalidad con la falta de dicho líquido. ¿No creen el alcalde y los concejales que este es un asunto importantísimo, que no admite espera? Pues manos a la obra.

Baterías de cocina, loza, cristal y artículos regalo: PALACIO DEL CRISTAL Félix Pardo. — Torrelavega.

FOCO DE INFECCION

Existe en plena ciudad, y bien céntrico. Basta con dar una vuelta por la fuente de los cuatro caños, y puede apreciarse en ambas orillas de la carretera general, que cuida el Circuito, en la que hay aguas y otras cosas estancadas y putrefactas.

Suponemos que la limpieza de dichos lugares no será de cuenta del Ayuntamiento; pero, en este caso, esperamos del señor alcalde haga la denuncia urgente a las señoras del Circuito Nacional de Carreteras, para que lo antes posible proceda a sanear esas cunetas, por que tal como están constituyen un peligro inminente para la salud pública.

Y a propósito de esto. ¿Se limpiaron las orillas de la carretera por el Moratorio, calle de José María de Pereda y calle de Joaquín Cayón?

Es lamentable que la actividad que despliegan en Obras públicas para el cobro de los diferentes impuestos que pesan sobre los dueños de los coches no la empleen en reparar e higienizar las carreteras.

JUVENTUD SOCIALISTA

Se recuerda a los afiliados que hoy, sábado, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, se celebrará la junta general extraordinaria, en la Casa del Pueblo.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

PARTIDO RADICAL-SOCIALISTA

Este Comité comunica a todos los afiliados haber recibido solicitud para asamblea general extraordinaria.

Estando pendiente de consulta los motivos que informa la solicitud, tan pronto sea resuelta por los organismos consultados será celebrada la correspondiente asamblea.

SOCIEDAD DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Se convoca a junta general para el lunes, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, para tratar la siguiente orden del día: Acuerdos del Congreso, lectura de correspondencia y ruegos y peticiones.

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega la más puntual asistencia.

LA LOTERIA.—¿PARTE DEL TERCER PREMIO EN NUESTRA CIUDAD?

Según rumores llegados ayer tarde hasta nosotros, el vendedor de lotería José González, de esta población, ha vendido algunos décimos del número 22.840, favorecido con el tercer premio, que son 30.000 pesetas.

LOS QUE NACEN

En esta ciudad han dado a luz: un niño doña María Gómez Fernández, joven esposa de nuestro particular amigo, y estimado compañero en la Prensa, don Victoriano del Campo Garrido, y una niña doña Aurelia Ríos Ortega, esposa de don Víctor Herrosarán Herrero.

NOTAS TRISTES

En esta ciudad, a los seis meses de edad, ha dejado de existir la niña María Peña Ríos.

A sus desconsolados padres, doña Ceilia y don Aureliano, les testimoniamos nuestro más sentido pésame.

LOS QUE VIAJAN

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a los respetables caballeros, y estimados amigos nuestros, don Joaquín Fernández Villarán, de Ciguenza (Burgos), y don José Rueda, don Gregorio Marañón y don Bernabé y don José Martínez, de Villarcayo.

Todos estos señores pasan una temporada en Las Caldas.

Paco CAYON

José María Solís Cagigal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO, TORRELAVEGA.



La cucharada que proporciona una buena digestión

He aquí el medicamento triunfante en todo el mundo para aliviar las molestias de la digestión. Suprime la acidez, el dolor de estómago, gases, vómitos, catarro intestinal, etc.; las digestiones se abrevian, y el enfermo come más, digiere mejor y se nutre.—Obra como antiséptico del aparato digestivo, curando las diarreas de los niños, incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Villaescusa.

PARA MAÑANA

A causa de la lluvia no pudieron celebrarse en La Concha las fiestas profanas anunciadas; pero la activa Comisión de Festejos, con el aplauso general del pueblo las ha aplazado para mañana, domingo, día 3, en cuya fecha se celebrarán la gran romería y verbena.

Como los chicos conchesos saben hacer muy bien estas cosas, existe delirante entusiasmo por acudir a estas fiestas.

Digamos también que los dos pollos rifados han correspondido al número 886, cuyo poseedor podrá recogerlos únicamente hasta el próximo día 7, inclusive.

TEATRO

Con un lleno rebosante, y por el Cuadro Artístico Cultural de Llaño, se ha celebrado en dicho pueblo una hermosa velada teatral.

La simpática agrupación cultural puso en escena la comedia titulada «El autor dramático», logrando sus intérpretes, Simón González, la saldarísima señorita Presenta X, don Isidoro González y el joven Antonio Pereda, arrancar formidables ovaciones del nutrido público.

Después, y de forma admirable, fue representado el entremés «La pitanzuela» por el joven Pedro Solana, la guapísima jovencita Aurorita Luis y José Llaño, los cuales, y en premio a su meritísima labor, fueron constantemente aplaudidos.

Por último, doña Mari Riloba, don Edilberto Fernández, don Isidoro González, la muy simpática Esperanza Terán y nuestro amigo Manolo Sáiz, bordaron el gracioso juguete cómico titulado «La real gana».

BOLOS

En el concurso celebrado en la bolera de don David Ruiz, y en el que se ventilaba la suma de cincuenta pesetas, vencieron, por la diferencia de ocho bolos, la partida de La Concha, compuesta por don Gregorio Recuerdo y don Manuel Vega, a la forastera, integrada por Angel Perla y Aureliano Fernández.

EL DE LLAÑO

El domingo último se dió por terminado el concurso de bolos, que para jóvenes no mayores de veinte años dió comienzo el día 13 del actual, en la bolera que en este pueblo posee el industrial Víctor Sáiz de la Maza. Grande ha sido el número de partidas que han tomado parte, habiéndose clasificado para la obtención de premios por el orden siguiente:

Primero, la partida de Villanueva, compuesta por Gabino Sáiz y Arturo Montes, con 244 bolos.

Segundo, la de Rubayo, integrada por Federico Castanedo y Cecilio López, con 208.

Tercero, la de La Concha, formada por Jesús Ruiz y Luis Díez, con 201.

Los premios de emboques y bolos fueron obtenidos, respectivamente, por Gabino Sáiz, de Villanueva, y Andrés Arronte, de Mallaño, con 4 y 108. Mañana, domingo, día 3, a las diez

Suances.

DE FUTBOL

En partido amistoso jugaron en los campos de la Ribera una selección de Santander, compuesta de jugadores del Eclipse y el Tetuán, y nuestro once San Martín de la Arena.

A las cuatro comienza el encuentro, y puesta la pelota en juego, y tras un peloteo insulso, los de casa se hacen dueños de la situación y a los pocos minutos marcan el primer tanto, obra de Fuentes. Cuando no habían pasado cinco minutos vuelven a marcar los de casa, y así sigue todo el primer tiempo, llegando a marcar cinco tantos en el primer tiempo por cero los forasteros.

Comenzado el segundo, tiene las mismas características que el primero, viéndose bonitas jugadas por los de casa, pues nuestro medio centro, Tregallo (A.), de una arrancada desde medio campo y después de sortear a varios contrarios, lanza un potente tiro, que se convierte en goal, y así hasta llegar a marcar otros cuatro tantos, terminando el encuentro con la victoria de los de casa por diez a uno.

Muy bien hasta Josélin, que hizo su debut, destacando Fuentes, Fermín, Aurelio y Tregallo (A.), y por los forasteros nadie salió de regular, excepto Saavedra, que estuvo muy trabajador toda la tarde, pero no hubo quien le ayudara.

EL CORRESPONSAL

Potes.

NOTAS DE SOCIEDAD

Salió para Madrid la joven y distinguida señora doña María Luisa Celis, esposa de nuestro querido amigo don Marcelino Fernández Huidobro.

De Santander, donde pasó una temporada, regresó a esta villa la simpática niña Sofia Fernández Celis.

Regresó a la capital de la Montaña, después de pasar unos días entre nosotros, el amigo Albano Villazán Linares y el señor Ibarra, empleados de la Tabacalera, en Santander.

TOMA DE POSESION

Con las formalidades debidas tomó posesión del cargo de secretario en propiedad del Juzgado municipal de Cillorigo, don Agustín Piñal Fuente.

TEATRO

Actuó durante unos días en nuestro coliseo la compañía de dramas y comedias que dirige el afamado actor Luis Villar.

Tanto los artistas profesionales que dirige Luis Villar, como los jóvenes aficionados que trabajaron con ellos, cosecharon abundantes aplausos.

FIESTAS EN HONOR DE SAN TIRSO, EN OJEDO

En el pintoresco pueblo de Ojedo se celebraron grandes fiestas en honor de San Tirso.

Las verbenas, que se repitieron varias noches seguidas, estuvieron muy concurridas de elemento joven, resultando todas ellas brillantísimas y extraordinariamente animadas. La Comisión organizadora de estos festejos ha sido muy felicitada por su acierto en la confección del programa y por el orden que hubo durante el tiempo que duraron las fiestas.

EL DUENDE DE LIEBANA

Puente Viego.

DE SOCIEDAD

Para hacer una cura de aguas en este balneario, ha llegado de Madrid don Diego Fernández de Toro, acompañado de su distinguida esposa, doña María Fernández Cuevas.

Con el mismo fin, el respetable señor don Segundo Cuesta.

Para pasar unos días en esta, al lado de su distinguida familia, don Carlos Fernández de la Puente, apreciable amigo nuestro.

Asimismo han llegado de Manzanares (Ciudad Real) don Raimundo Mira y señora.

También hemos saludado a doña Aurea Benito, de Valladolid.

Y de Castro Urdiales, don Fidel Sopena y señora.

Feliz estancia. EL CORRESPONSAL

Reinosa.

EN LA SUCURSAL DE LA CASA RODENAS SE COMETE UN PEQUEÑO ROBO

Esta mañana, cuando el encargado del comercio, don Luis Macías, se disponía a abrir la tienda, se encontró con la desagradable sorpresa de que la persiana que sirve de puerta de entrada estaba abierta, cuya operación no ofrece duda que debió ser practicada con otra llave igual a la de la cerradura.

El señor Macías, alarmadísimo, requirió la presencia de algunos vecinos para entrar en el establecimiento, donde los rateros habían revuelto algunos géneros, eligiendo entre ellos algunos, que tenían empaquetados, y que se dejaron sobre el mostrador en la luda.

Realizado un detenido reconocimiento, se notó la falta de doce pares de medias y algunos pañuelos de seda para caballeros.

Inmediatamente dió cuenta el señor Macías del robo, y la Guardia civil realiza activas gestiones para descubrir a los autores, que bien pudieran ser dos individuos desconocidos que, sobre las siete menos cuarto de la mañana, fueron vistos por aquel lugar.

ROMERIA A ESTILO DEL PAIS

El domingo, día 3, tendrá lugar una amena romería en la pradera del Campo Colorado, organizada por unos cuantos modestos industriales.

La noticia ha producido gran júbilo, ya que el acto va a ser en la misma ciudad.

AMENAS EXCURSIONES DE MONTAÑA

Un nutrido grupo de jóvenes del pintoresco pueblo de Saices, representado por las bellas y simpáticas señoritas María Luz Ahumada, Vista González, Lorenza Robles, y los jóvenes Manuel de Celis, Cándido Gutiérrez, Fidel Jorin, Miguel Ahumada, Emilio Jorin, Angel Ahumada, Tomás Jorin, Manuel Ahumada, Angel González y Federico Ahumada, hicieron una excursión a Pico Cordel.

El mismo día, y con motivo de antemano, salieron de Reinosa nuestros amigos Tofio Revueña, José González, Saturnino Cantero y Eloy Suárez, que componen la agrupación de escala montañesa, los que, con Demetrio Ahumada por guía, subieron las montañas de Campó, hasta coronar la de Pico Cordel.

A su regreso, y como para demostrar su valiente resistencia, en el pueblo de La Hoz de Avieda organizaron un animado baile, amenizado con la típica pandero, sacando el jugo a lo bajo, lo ligero y algunas bonadas a lo agarrado.

En la excursión hubo detroche de buen humor y honestas diversiones, quedando todos bien impresionados para repetir, en un próximo día festivo, otra jira a Pico Tres-mares.

CONCESION DE FERMISO PARA INSTALAR UNA TOMBOLEA EN LAS FERIAS DE SAN MATRO

El Ayuntamiento, en vista de las distintas peticiones formuladas para instalar tómbolas en las ferias de San Mateo por cuenta de los obreros sin trabajo, tomó el acuerdo de la concesión de una, siempre que los solicitantes se pongan de acuerdo y los beneficios sean repartidos entre la agrupación de los sin trabajo que previamente se hayan sumado a la iniciativa.

LOS PALENTINOS CELEBRARAN HOY LA FIESTA DE SU PATRON, SAN ANTOLIN

Los componentes de la numerosa Colonia palentina que viven en la ciudad, y que no pueden realizar su desplazamiento a Palencia, preparan un buen programa de festejos, a cuyos actos han de acudir de buen grado todos los reinosanos.

El nuevo domicilio social de la Colonia, que ha sido instalado en un amplio piso de una casa sita en la calle de don Telesforo Fernández, frente al actual Ayuntamiento, estará abierto para todos los amigos y simpatizantes de la Colonia.

EL CORRESPONSAL

Liencres.

PROXIMA BODA

Para nuestro particular amigo, el simpático joven don Florencio Villanueva, ha sido pedida, por su madre, doña Higinia Reigadas, la mano de la agraciada señorita Angélica Sáiz, hija del importante industrial don Nicolás, en Mansilla de las Mulas (León).

La boda se efectuará el próximo día 7. En la luna de miel sabemos que los novios visitarán Santander y Madrid. Enhorabuena.

TRAIDA DE AGUAS

Ya han dado principio los trabajos para la importante obra de poner el agua en el centro del pueblo, con fuente, abrevadero y lavadero. Inútil es decir la gran mejora que esto supone para este pueblecito.

EN LA NUEVA ESCUELA

Terminados los nuevos edificios hace ya cuatro meses, aún no se han puesto las puertas de hierro en la entrada principal. ¿No será ahora?

ENFERMOS

Después de larga enfermedad, hallábase ya en franca convalecencia los jóvenes Paco y Angel Reigadas, hijos de nuestro apreciable amigo don Manuel.

De ello nos congratulamos, deseando su pronto restablecimiento.

EL CORRESPONSAL

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA

Repitoria de Ave.

Pomme ensepuida... Bálamo Bebé!

Pide con el gesto el tranuelo de la casa. Ha estado tanto tiempo al sol que se ha quemado la piel. Cuando eso le ocurra a alguien de su familia, no pierda el tiempo. Use el remedio seguro y eficaz: Bálamo Bebé. La triple acción antiséptica, calmante y cicatrizante del Bálamo Bebé asegura una curación rápida y sin molestias. Basta una aplicación para notar sus beneficiosos efectos. Compre hoy un tubo de Bálamo Bebé... o envíelo gratuitamente llenando y remitiendo este cupón. Hágalo Vd. hoy mismo.

BALSAMO BEBE

Sr. D. FEDERICO BONET Apartado 501 Madrid

May Sr. mto: Envíeme gratis y sin compromiso dos tubos de muestra de Bálamo Bebé. Incluyo Ptas. 0,40 para cubrir gastos de envío.

Nombre: _____ N.º: _____

Calle: _____

Población: _____ Provincia: _____





"Después de pasarme 4 años sin poder tomar ningún alimento sólido, ahora hago un magnífico papel en la mesa mejor servida."

J.P. Carrion

De nuestro archivo

Las personas que sufren del estómago saben la fuerza de voluntad y las privaciones que representa sostener una dieta rigurosa durante varios años. El ESTOMACAL BOLGA le evitará estos sacrificios y molestias, curando rápidamente su enfermedad del estómago y permitiéndole hacer una vida normal.

ESTOMACAL BOLGA

EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS CAJA 5 PESETAS

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS



Línea a Cuba y Méjico.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor HABANA, el día 25 de septiembre. Vapor CRISTOBAL COLON, el día 25 de octubre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia MAGALLANES

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

ADUANAS ACADEMIA ITURRIAGA - AGUIRRE CUERPO PERICIAL Y AUXILIAR

Preparación completa para oposicio. nes convocadas. Última oposición co. lebrada, obtuvimos más del 50% de plaza. Fuencarral-77-Madrid-Tel. 12553.

Use usted máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER

Advertisement for Singer sewing machines, featuring an illustration of a Singer sewing machine and text describing its features and availability.

EL CANTABRICO.-Apartado 20

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

- A collection of short advertisements including: AVISO AL PUBLICO, PASTILLAS BONALD, ONDULACION PERMANENTE DESDE DIEZ PESETAS, ESPERANZA GOMEZ, ALQUILLO PISOS HERMOSOS, CLINICA DENTAL, RECAMBIOS para Citroen, EN COLOMBRES, SE VENDE motor, JA ITALIANA, URGENTE, vende automovil, GRAN LIQUIDACION de relojes, NUEVO DISCO blanco doble, COLEGIO SEÑORITAS DE PEREZ, PROPETARIOS, MAQUINAS DE ESCRIBIR, GRAN PENSION, ATARAZANAS, SIFILIS, MAGNIFICA GRANJA AVICOLA, FINCA DE 400 CARROS TIERRA, OCASION, CORTE Y CONFECCION, TRASPASA bar y comidas, CASITA nueva, SE ALQUILAN tres habitaciones, SE VENDE moto, PRIMER PISO, SE ALQUILAN habitaciones a matrimonio solo, SE VENDEN dos fincas, ALUMNOS DE MUSICA ASOCIADOS, SE ALQUILAN dos locales, CASITA nueva construcción, SE ALQUILAN dos locales, CASITA particular desea dos huéspedes, VENDO piso cuarto, centro derecha, BURGO, 24, pesetas 9.500.

Advertisement for 'LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON', featuring a portrait of a man and text describing the health benefits of the product.

Advertisement for 'BLENORRAGIA (PURGACIONES) CACHETS del Dr. SOIVRE', including an illustration of a man and text describing the treatment for various ailments.

Advertisement for 'Servicio rápido de Santander A CENTRO AMERICA CUBA Y MEJICO' by HAMBURG-AMERICA LINE, featuring an illustration of a ship and details about travel services.

Advertisement for 'NECESITO, PARA MADRID hortelano-jardinero, solo, mediana edad, fuerte, muy referenciado.' by CLAUDIO GARCIA.

Advertisement for 'LAS SALES KOCH' for curing urinary ailments, including contact information for the pharmacy.

Advertisement for 'ADELFA PILA PROFESORA EN PARTOS' with contact details for her services.

Advertisement for 'NOGAT PRODUCTO ESPECIAL MATA-RATAS' featuring an illustration of a rat and text describing the product's effectiveness.

La publicidad, permanente o periódica, es siempre, indefectiblemente, de resultados óptimos y tangibles.